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Nem sza bad en ged ni a fe le dés
csá bí tá sá nak, „a kö zös em lé ke zés
ugyan is mind an  nyi unk jövôje” 
– mond ta Heisler And rás, a
Mazsihisz el nö ke a bu da pes ti get tó
fel sza ba dí tá sá nak év for du ló ja al -
kal má ból tar tott meg em lé ke zé sen.
Az ese ményt a Raoul Wal len berg
Egye sü let és Svéd or szág bu da pes ti
nagy kö vet sé ge szer vez te.

Heisler And rás: A kö zös em lé ke zés mind an  nyi unk jövôje

Az aláb bi ak ban a Mazsihisz el -
nö ké nek az Újlipótvárosban ta lál -
ha tó Raoul Wal len berg-em lék táb -
lá nál el mon dott be szé dét ol vas hat -
ják.

1944-ben egy 19 éves zsi dó fiú két
ba rát já val Újlipótváros své dek ál tal
vé dett há zá ban ta lált me ne dé ket. On -
nan szök dös tek ki – az idôsebbek ta -
ná csa el le né re – hol élel met be sze -
rez ni, hol ép pen egy Fra di-meccs re,
mert egyi kük fa na ti kus Fe renc vá ros-
druk ker volt. A nyi la sok két szer fog -

ták el ôket. Mind két al ka lom mal me -
net osz lop ba ál lí tot ták a zsi dó kat, és
irány a Du na-part. Elsô al ka lom mal
egy nagy fe ke te ko csi ka nya ro dott
elé jük, ki pat tant belôle egy ma gas,
bal lon ka bá tos em ber, és a fegy ve res
nyi la so kat hal lat lan bá tor ság gal, ma -
ga biz tos ság gal szét za var va, ki sza ba -
dí tot ta a ha lál ra ítél te ket.

A má so dik al ka lom mal a nyi la sok
új ra el fog ták a há rom fi a talt. Me net -
osz lop, Du na. Cipôket le ven ni – má -
ig sem ér tem, ez ho gyan vált a tö -

Szentgyörgyi-fotó

meg gyil kos sá gok ko re og rá fi á já vá –,
és gép fegy ver tûz. 25 zsi dó fo goly
tes te zu hant a Du na-par ti kö vek kö -
zé. A 19 éves fiú hom lo ká ról egy lö -
ve dék le pat tant, egy a nya kán úgy
fú ró dott ke resz tül, hogy el ke rül te az
élet fon tos sá gú szer ve ket. A fáj da -
lom tól ájul tan zu hant a kö vek kö zé,
két leg jobb ba rát já nak holt tes te rá -
zu han va be fed te s véd te éle tét. A
nyi la sok Du na-par ti vé reng zé sé nek
túlélôje ma 96 éve sen Iz ra el ben él.
Apai nagy bá tyám ról van szó. Ô az,
aki a Min den ha tó aka ra tá ból túl él te
a sor tü zet, Wal len berg gel va ló ta lál -
ko zá sá ra, éle té nek meg men té sé re
min dig em lé ke zik. Wallenbergrôl
mint a vi lág leg bát rabb emberérôl
be szél.

Es ter házy Pé ter, a ma gyar poszt -
mo dern iro da lom egyik legjelen-
tôsebb alak ja mon dot ta: „Más képp
be szél és más képp hall gat az, aki ott
volt, ezért más képp be szél és más -
képp hall gat az is, aki nem volt ott.”

S igen, van va la mi ijesztô ab ban,
hogy túlélôink las san el hagy nak ben -
nün ket, és mi ma gunk ra ma ra dunk
az em lé ke zés kö te les sé gé vel és át ká -
val, mi, a má so dik ge ne rá ci ó sok, a

har ma di kak meg az uno ká ink. De
Es ter házy Pé ter a felelôsségrôl és
nem az ön saj ná lat ról be szélt.

A fe le dés felelôsségérôl.
Mert ha mi, a túlélôk le szár ma zot -

tai en ge dünk a fe le dés nek, az zal
meg ta gad juk szü le ink, nagy szü le ink
min den szen ve dé sét a meg aláz ta tás -
tól, ele ink ki rab lá sán ke resz tül csa -
lád ja ik ki ir tá sá ig. Nem sza bad en -
ged ni a csá bí tás nak és el fe led ni a
ször nyû sé ge ket, a tö meg gyil kos sá -
go kat. Mind un ta lan em lé kez ni kell,
most ép pen itt, az Újlipótvárosban,
ös  sze gyûl ni a Raoul Wal len ber get
áb rá zo ló dom bor mû nél, em lé kez ni
az ül dö zöt tek re és ar ra az em ber re,
aki egy ret te ne tes kor ban ké pes volt
se gí te ni.

A kö zös em lé ke zés ugyan is mind -
an  nyi unk jövôje. S most, ami kor a
Teremtô ál tal jár ván  nyal bün te tett
em be ri ség ré sze ként élünk, kö szö -
nöm Önök nek és a szervezôknek,
hogy idén is ös  sze tud tunk jön ni er re
a meg em lé ke zés re. Mert amint Es -
ter házy Pé ter ír ta: „Az em ber nek
nincs esé lye, az em be ri ség nek van
esé lye. Jó len ne, jobb len ne, ha ez
idé zet vol na.”
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A Mazsihisz
a meg ol dást ke re si

Több mint egy hó na pon ke resz tül,
2021 novemberétôl 2022 ja nu ár já ig
cso dál hat ták meg az érdeklôdôk Za la -
eger sze gen Preisz Jó zsef órás mes ter
élet mû-ki ál lí tá sát. A pá rat lan gyûj te -
mény nek stíl sze rû en az 1904-ben
épült im po záns zsi na gó ga – ma Vá ro -
si Hang ver seny- és Kiállítóterem –
adott he lyet. A mes ter ne vét min den -
ki is me ri a me gye szék he lyen, hi szen
kö zel 60 éve ja vít ja és gyûj ti
az órá kat, és szá mos al ka -
lom mal lát hat ta a nagy kö -
zön ség ku ri ó zum nak szá mí -
tó kol lek ci ó ját. Élet mû ve
nem csu pán szak mai bra vúr,
iga zi rit ka ság, ha nem nap ról
nap ra min den ki szá má ra
érzékelhetô, jól lát ha tó és
hall ha tó je len lét, óra ne gye -
den ként han gos emlékeztetô
az idô mú lá sá ra, hi szen ne -
vé hez fûzôdik a Má ria Mag -
dol na Plé bá nia temp lom to -
rony órá já nak fel újí tá sa, va -
la mint a He ve si Sán dor Szín -
ház elôtti 200 éves, a vi lá gon egye -
dül ál ló Földönjáró to rony óra el ké szí -
té se. Az utób bi csak azért nem ke rült
be a Guinness Re kor dok Köny vé be,
mert nincs pár ja a föld go lyón, nem le -
het mi vel ös  sze ha son lí ta ni. Preisz Jó -
zse fet ugyan ak kor köz éle ti mun kás -
sá gá ért is jól is me rik. Öt év ti ze den
keresztül, 1970-tôl az el múlt év vé gé -
ig szol gál ta al el nök ként a za la eger -
sze gi hit köz sé get. Nem rég el tá vo zott
jó ba rát já val, Sik ló si Vil mos el nök
úr ral együtt rend kí vül so kat tet tek a
zsi dó ság ér té ke i nek he lyi meg is mer -
te té sé ért, a hit éle ti fel ada to kon túl
nyil vá nos chanukkaünnepséget, klez-
merkoncerteket, iz ra e li film na po kat
ren dez tek. A zsi dó éle tet a vá ro si kul -
tu rá lis pezs gés szer ves ré szé vé tet ték,
s min dig nyi tott aj tó val vár ták az
érdeklôdôket.

Ho gyan ju tott idá ig ez a sze rény,
ba rát sá gos és csen des ter mé sze tû lo -
kál pat ri ó ta ki vá ló ság?

Preisz Jó zsef 1947. jú ni us 17-én
szü le tett Za la eger sze gen. Az ál ta lá -
nos is ko lát Becs völ gyén, kö zép fo kú
ta nul má nya it a me gye szék he lyen vé -
gez te, 1965-ben szer zett szak mun -
kás-bi zo nyít ványt a MÜM 407-es
kö zép is ko lá ban. Mi vel meg nyer te az
or szá gos szak mai ta nul má nyi ver -
senyt, hat hó nap pal elôbb ve het te át a
dip lo má ját. Elôször Za la eger sze gen a
Gé pi pa ri Vál la lat nál kez dett dol goz -
ni, ahol a ki vá ló arany mû ves és órás
Ta kács Dezsô ke zei alatt sa já tí tot ta el
a mes ter ség alap ja it. Má ig ôt te kin ti
mes te ré nek. A kötelezô ka to nai szol -
gá la tot követôen, 1967 decemberétôl
egy évig Bu da pes ten az Óra-Ékszer
Vál la lat köz pon ti mû he lyé ben vál lalt
mun kát, ahol Tilly Ró bert órás-
mestertôl szá mos for télyt le sett el.
1968 óta szülôvárosában él, nyug dí -
ja zá sá ig meg sza kí tás nél kül a Kos -
suth ut cai Óra-Ékszer, majd OREX
üz let ben dol go zott önál ló órás ként.

Ren ge teg to vább kép zé sen vett részt:
Moszk vá ban két szer, a né met or szá gi
Glashüttében és Rullában, Mün chen -
ben a SEIKO-üzemben, a sváj ci
Schaffhausenben az IWC óra gyár ban
(aho va föl di ha lan dó nem igen lép het
be!) és szám ta lan al ka lom mal Bu da -
pes ten. Min den hon nan dip lo má val
vagy ok le vél lel tért ha za. 2007-ben
nyug díj ba vo nult, de a leg utób bi

idôkig a Gyöngy szem Óra-Ékszer-
ben ja ví tot ta az idômérôket.

A bevezetôben em lí tett ki ál lí tás az
élet mû meg ko ro ná zá sa, me lyet he te -
ken ke resz tül nagy érdeklôdés kí sért.
Lát hat tunk itt a pa rá nyi ka ró rák tól
kezd ve a nagy mé re tû fa li ó rá kig több
száz ma is pon tos re mek mû vet, vál to -
za tos for má jú és mû kö dé si el vû
idômérôket, 18 ka rá tos füst aran  nyal
be vont szép sé ge ket Na pó le on ko rá tól
kezd ve a mo dern idôkig. Min den órá -
nak kü lön tör té ne te van, melyrôl szí -
ve sen me sélt a tár la tot ké rés re kész sé -
ge sen be mu ta tó órás mes ter. Az egyik
zseb óra fedôlapján lát ha tó sé rü lés egy
elsô vi lág há bo rús életmentésrôl ta nús -
ko dik. A ma gyar hon véd zse bé ben la -
pu ló Tavannes Watch óra ugyan is fel -
fog ta a go lyót, s a fel irat sze rint: a
ketyegô meg men tett egy „ketyegôt”.
Egy ál ta la ki ta lált és el ké szí tett fa li óra
pe dig vis  sza fe lé (jobb ról bal ra ha lad -
va, mint a hé ber írás ol va sa ta) mu tat ja
a pon tos idôt. A tár lat meg te kin té se is
egy idôutazás volt, vis  sza lé pés a múlt -
ba, a pa rá nyi és nagy mé re tû órák tech -
ni ka tör té ne té be, egy mes te ri kéz hoz -
zá ér té sé nek köszönhetôen. Az idôt
ugyan nem si ke rült legyôzni, de egy
kis idôre – a lá to ga tás ere jé ig – vis  sza -
for dí ta ni igen.

A szak má já ért, kö zös sé gé ért és vá -
ro sá ért al ko tó mes ter szá mos ki tün te -
tést ka pott (pl. Za la eger szeg Kul tú rá -
já ért el is me rés, Za la eger sze gért Díj,
Ka ma rai Élet mû Díj, Má so kért em -
lék pla kett), s a pá rat lan gyûjtemény-
bôl remélhetôleg egy ál lan dó ki ál lí tás
nyí lik majd a közeljövôben Za la eger -
sze gen.

Mi, akik is mer jük és sze ret jük,
mind an  nyi an büsz kék va gyunk
Preisz Jó zsef órás mes ter re, s kí ván -
juk, hogy jó egész ség ben, az idô mú -
lá sa fe lett még hos  szú ide ig di a dal -
mas kod va foly tas sa al ko tó mun ká ját.

Dr. Szar ka La jos

Az ökumenikus imahét lezárása-
ként a budapesti Avilai Nagy Szent
Teréz Plébániatemplomban zsidó-
keresztény imaórát tartottak,
amelyen igét hirdetett Erdô Péter
bíboros, Magyarország prímása,
esztergom-budapesti érsek és
Frölich Róbert, a Dohány utcai
zsinagóga fôrabbija, a Magyar-

Deb re cen
Már má so dik éve, hogy a nagy vá ra di, szat már né me ti hit test vé re ink kel kö -

zö sen ren de zett, ha gyo má nyo san fa ül te tés sel egy be kö tött tu bisváti meg em -
lé ke zés a pandémiához iga zod va mó do sul. Most a ví rus hely zet mi att csak
szûk kör ben ke rült er re sor. Ta valy a nem zet kö zi Zoom-programba kap cso -
lód tunk be.

Idén a svát 14-i máriv ima után, az az már svát 15-én ta lál koz tunk a sza bá -
lyok be tar tá sá val a ré gi mikve ol da lán. Itt már a há rom éves ha gyo mányt ôrzô
fák egy újabb kaj szi ba rack fá val sza po rod tak. Az ül te tés nél elôször a kö zel -
múlt ban szü le tés nap ját ünneplô, rangidôs Kis And rás hit test vé rün ket tisz tel -

Heisler And rás, a Mazsihisz el nö ke a tu risz ti kai be vé te lek új ra osz tá sá ról,
va la mint a holokauszttúlélôk tá mo ga tá sá ról be szélt a Kossuth Rádióban.

Heisler And rás be szélt a tu risz ti kai be vé te lek új ra osz tá sá ról, az ará nyok
meg vál to zá sá ról. Mint ki fej tet te, va ló ban volt vi ta a Mazsihisz mint ernyô-
szervezet és leg na gyobb tag hit köz sé ge, a BZSH kö zött. A tu risz ti kai be vé te -
lek te kin te té ben ed dig egy huszonöt éves szo kás volt élet ben, ame lyik 55-45
szá za lé kos el osz tást je len tett a BZSH ja vá ra. Ezen vál toz ta tott eb ben az év -
ben a két szer ve zet me nedzs ment je, ami kor úgy dön töt tek, hogy a be vé te lek
jelentôs ré szét oda kell cso por to sí ta ni, ahol na gyobb ter hek van nak. 2022-ben
a leg na gyobb ter he lés a Sze re tet kór ház fel újí tá sa mi att ke let ke zik, így a be -
vé te lek el osz tá sa egyen sú lyi ál la po tot hoz lét re, biz to sít va a ki adá so kat.

Az el nök ki emel te, hogy a ne héz gaz dál ko dás el le né re a holokauszttúlélôk
el lá tá sa to vább ra is biz to sí tott, mert ez a Claims Conference fi nan szí ro zá sá -
ban tör té nik. Ami a túlélôk gyógy szer el lá tá sát il le ti, az va ló ban igaz, hogy
egy új kor mány ren de let sze rint már nem le het a nem vény kö te les gyógy sze -
re ket fu tár szol gá lat tal el jut tat ni. Mind ez ter mé sze te sen nem csak a
holokauszttúlélôket érin ti, ez egy jog al ko tá si prob lé ma, amit a Mazsihisz
min den kép pen je lez ni fog a kor mány zat fe lé. Ad dig a MAZS már ke re si azo -
kat a jog sza bály ban meg en ge dett lehetôségeket, ame lyek kel tud ják pó tol ni a
ki esést a túlélôk szá má ra.

(A Kos suth Rá dió Hall jad Iz ra el cí mû mû so rá nak 2022. ja nu ár 14-i adá sá -
ban el hang zott be szél ge tés szer kesz tett vál to za ta.)

Körzeti kitekintô

Frölich Róbert fôrabbi

Az országos fôrabbi az Avilai 
Nagy Szent Teréz Plébániatemplomban

országi Zsidó Hitközségek Orszá-
gos Szövetségének (Mazsihisz)
országos fôrabbija. A szertartáson
imát mondtak a Magyarországi
Egyházak Ökumenikus Tanácsá-
nak (MEÖT) egyházi vezetôi.

Az ökumenikus imahetet lezáró
zsidó-keresztény imaórát tíz éve ren-
dezik meg a budapesti hatodik kerü-
leti Avilai Nagy Szent Teréz
Plébánián (a világon az elsô ökume-
nikus imahetet 1908-ban tartották az
Egyesült Államokban). Az egység
jegyében létrehozott rendezvényso-
rozatot Magyarországon a rendszer-
váltás után, csaknem harminc éve
indították útjára. A január 16-tól 23-
ig tartó imahét – amelynek anyagát
ezúttal a Közel-Keleti Egyházak
Tanácsa állította össze – központi
igéje így hangzott: „Láttuk az Ô csil-
lagát napkeleten, és eljöttünk, hogy
imádjuk Ôt.”

A zsidó-keresztény imaórán, ame-
lyet Erdô Péter bíboros, Magyar-
ország prímása, esztergom-budapesti
érsek vezetett, részt vett Heisler
András, a Mazsihisz elnöke, Vejkey
Imre parlamenti képviselô, Temes-
vári Szilvia terézvárosi alpolgármes-
ter és Szilágyi Erika helyi önkor-
mányzati képviselô is.

„Ünnepelni kell a soha el
nem felejtett Szövetséget”

Erdô Péter a beszédét Nehemja
könyvébôl vett idézettel kezdte, fel-
idézve azt a szakaszt, amelyben
Ezra, az írástudó felolvasta és elma-
gyarázta a Tórát a babiloni fogságból
visszatért és a Mózes könyveit sírva
hallgató zsidó népnek. A bíboros
ennek kapcsán kifejtette: több em-
beröltôn át tartott a babiloni fogság,
nehéz volt a visszatérés, az újrakez-
dés. Amikor a választott nép vissza-
térhetett ôsei földjére, szinte ember-
feletti erôfeszítés volt szükséges
ahhoz, hogy újraszervezzék a nem-
zet és a vallási közösség életét. Az
említett idézetben a Tóra újrafelfede-
zése áll a középpontban, hiszen a
nép már elfelejtette ôsei nyelvét, már
le kell fordítani a szöveget a megren-
dült embereknek ahhoz, hogy meg-
értsék.

De miért e sírás? – tette fel a kér-
dést Erdô Péter. Mint fogalmazott:
biztos, hogy nem örömkönnyekrôl
van szó, hanem azért sírtak, mert a
törvény elôírásai közül sokat nem
teljesítettek, s elfogta ôket a félelem:
az Isten megbünteti ôket hûtlen-
ségükért. Ám ünnepelni kell az újra
megtalált isteni tanítást, az Isten
irgalmából megújuló, soha el nem
felejtett Szövetséget.

A bíboros kifejtette: sokan beszél-
nek manapság arról, hogy a zsidó-
keresztény kultúra a nyugati világ-
ban a végét járja, s a mai életre már
nincsen hatása az ôsi igazságoknak.
Majd felhívta a figyelmet: nem
elôször látjuk a történelemben, hogy
a látszólagos megsemmisülés után a
gondviselô Isten ereje képes megújí-
tani országok és népek életét, képes

újrarendezni körülöttünk a világot.
Ha ôszinte önkritikával azt kell meg-
állapítanunk – tette hozzá –, hogy
messze sodródtunk az Istentôl, akkor
sírás helyett meg kell hallgatnunk
mai nyelven az üzenetét, s ünnepel-
nünk kell, hogy olyan értékre talá-
lunk, amely képes értelmet adni,
megújítani és életet fakasztani.

Egyik büsz ke sé ge

tük meg. Shmuel Faigen rab bi és Éli ás Vik tor kán tor mel lett a töb bi hit test -
vé rünk is se gí tett a fa mél tó és szak sze rû el he lye zé sé ben. A nôegylet tag jai és
a sza bad egye tem „törzs gár da” hall ga tói is gyor san és ügye sen dol goz tak. A 
–2 fok nem ide á lis a fa ül te tés re, de a szim bo li kus micve fe led tet te a hi de get.
Chág chánotéá nap ján iga zán a Szent föl dön szo kás ilyen kor fát ül tet ni, hi szen
ott jobb az idôjárás. Az ed dig kö zö sen el ül te tett gyü mölcs fák szé pen gya ra -
pod nak, jó ta la jon él nek. Re mél jük, az új, if jú cse me te is be áll majd termôk
kö zé.

A fi zi kai mun ka után a kel le mes ku li ná ris él ve zet kö vet ke zett a zsi na gó ga
nôi ré szén. Az íz lé ses gyü mölcs tá lak kal meg te rí tett asz ta lon a tá vol ság tar tás
mel lett for ró tea kí sé re té ben Shmuel Faigen rab bi a fa szim bó lu má val kezd te
ta ní tá sát, a gyö ke rek fon tos sá gá nak meg ha tá ro zó jelentôségével. A mag ból a
jó ság ex po nen ci á li san nôhet ki. Kö zö sen mond tuk el a szo ká sos bróchékat a
gyü möl csök re. Az ének lés nem ma radt el a rab bi irá nyí tá sá val. A kö zön ség -
ben pro fik is vol tak, va la mint a kán to runk és a Rachel nôegylet kó ru sá nak
több tag ja. Nem ma radt el a Szól a ka kas már sem, mely nél kül nincs prog -
ram ná lunk.

A fa és ter mé sei szim bo li ku san az egész dél utánt kör be fon ták svát hó 15.
be kö szön té sé nek órá i ban. Tu bisvátkor a reg ge li ima után a kidduson a kö -
zép pont ban is mét a gyü möl csök áll tak.

A fák a foly to nos ság szim bó lu mai, mi új ra fát ül te tünk, a kö zös sé gi egy ség -
re gon dol va ro má ni ai hit test vé re ink kel.

Ne mes szán dé kun kat re mél jük, meg há lál ja az Örök ké va ló – és a ter mé szet is.

Az órás mes ter, 
aki vis  sza for dí tot ta az idôt

„Így, együtt, békességet
akarunk”

Frölich Róbert országos fôrabbi, a
Dohány utcai zsinagóga vallási veze-
tôje beszédében elmondta: temploma-
inkban a legutóbbi szombaton a Jitro
címû hetiszakaszt olvastuk, amely
arról a legismertebb, hogy ebben
hangzik el a tíz ige, a kinyilatkoztatás,
amely az Egyiptomból éppen kiszaba-
dult rabszolganemzetbôl zsidó népet
farag. Van azonban ebben a hetisza-
kaszban egy másik epizód, amely
méltatlanul kevés figyelmet kap, jele-
sül a hetiszakasz névadójának,
Jitrónak a története. Ô volt az, aki azt
tanácsolta az egész nap törvényt ülô
Mózesnek, hogy válasszon megbízha-
tó, bölcs, a megvesztegetést gyûlölô

embereket maga mellé, akik ítélkez-
nek helyette, hogy Mózes elé csak a
legfontosabb ügyek kerüljenek.

Frölich Róbert hangsúlyozta: ez azt
jelenti, hogy Mózes már ott, a siva-
tagban megszervezi a majdan létrejö-
vô zsidó ország igazságszolgáltatási
rendszerét, ha pedig figyelmesebben
olvassuk a Tórát, rá kell jönnünk,
hogy Mózes a negyvenéves vándorlás
ideje alatt mindent elôkészített, lerak-
ta és megszervezte annak az államnak
az alapjait, amelyet a honfoglalás
után már csak „be kell indítani”. 

Az országos fôrabbi azt mondta:
hiába volt Mózes törvényalkotó és
próféta, hiába volt olyan kivételes
ember, amilyen azóta sem született,
a Jitro hetiszakasz azt tanítja meg,
hogy egyedül neki sem megy, hiszen
lehet valaki bármennyire kiváló és
bölcs, egyedül nem tudja vinni a ter-
heket. S ehhez a felismeréshez kel-
lett egy kívülálló Jitro személyében,
aki ráébresztette Mózest arra, hogy
bármekkora a felelôssége és a köte-
lességérzete, egyedül: képtelenség.
Az általa kiválasztott bölcsek, a
feddhetetlen vezetôk, akikre felnéz a
nép, együtt alkotnak grémiumot
azokkal, akiket vezetnek. Így lesz a
nép körében nyugalom és béke.

„Ez a mostani imaóra még széle-
sebb értelmezési réteget ad Jitro tör-
ténetének, hiszen itt most együtt
vannak egyházi vezetôk, akik más
hitet, más vallást képviselnek, abban
azonban közösek, hogy így, együtt,
békességet akarunk. Ahhoz, hogy
minden vallási felekezet között
békesség legyen, ahhoz ez kell, hogy
leüljünk együtt, és tudjunk együtt
gondolkodni és együtt imádkozni” 
– fogalmazott Frölich Róbert.

Kácsor Zsolt / Mazsihisz
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A Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz -
sé gek Szö vet sé gé nek el nö ke el jut -
tat ta a 2021-es évrôl szó ló el nö ki
be szá mo ló ját a köz gyû lés tag ja i -
hoz. Heisler And rás be szá mo ló ját
rö vi dít ve, szer kesz tett for má ban
kö zöl jük, a Szö vet ség ve ze té se
ugyan is fon tos nak tart ja az át lát -
ha tó, transz pa rens mû kö dést, a
de mok rá cia legfôbb ér té ke i nek
tisz te let ben tar tá sát.

Kö zös sé gi élet online tér ben
Ta valy a Mazsihisz ope ra tív mun -

ká ját a min den ko ri ví rus hely zet hez
kel lett iga zí ta nunk. A ví rus meg té -
páz ta kö zös sé ge in ket – kö zös sé günk
több tag ját el vit te a jár vány. Le gyen
szá muk ra kön  nyû a föld!

A ko ro na ví rus-jár vány mi att a
2021. ja nu á ri és feb ru á ri prog ra mok
szin te mind egyi ke az internetes
Zoom-platformon zaj lott. Elképesztô
erôfeszítések kel let tek ah hoz, hogy
hit köz sé ge ink ben meg ma rad jon a
hit élet, a Zoom lát ha tó an csak ide ig-
órá ig pó tol ja a kö zös sé gi lé tet. A kö -
zös sé gi élet meg síny let te a jár ványt,
ami ma még fel sem fog ha tó, hos  szú
tá vú ká ro kat okoz hit köz sé ge ink nek.
Min den nél fon to sabb, hogy a biz ton -
ság fenn tar tá sa mel lett in no va tív esz -
kö zök kel len dü le tet ad junk a hit- és
kö zös sé gi élet nek.

Online tér ben zaj lot tak a Mazsök
ku ra tó ri u mi ülé sei, az al el nö kök kel
va ló egyez te té sek, a rend sze res krí -
zis me nedzs ment és a vezetôségi ülé -
sek, a po li ti ku sok kal va ló meg be szé -
lé sek, a rabbiképzôvel, az Eu ró pai
Zsi dó Kong res  szus biz ton sá gi szer -
ve ze té vel (SACCS) tör tént egyez te -
té sek, és is ten tisz te le te ink is. Ez alól
csu pán né hány nagy kö vet sze mé lyes
lá to ga tá sa volt ki vé tel. Év ele jén sze -
mé lyes je len lé tet kö ve telt meg a ke -
resz tény egy há zak ál tal szer ve zett
ima óra, ahol min den esztendôben
egy neo lóg rab bi is fel ké rést kap
gon do la tai el mon dá sá ra – 2021-ben
ez dr. Frölich Ró bert fôrabbi volt az
Avilai Szent Te réz-temp lom ban. A
Mazsihisz el nö ke min den év ben je -
len van a prog ra mon: fe le ke ze tünk -
nek hasz nos az egy há zak kö zöt ti
együtt mû kö dés, amit tu da to san ápo -
lunk.

Részt vet tünk a nem zet kö zi
holokauszt-megemlékezéseken és
szá mos kon fe ren ci án – per sze
Zoomon. Ma gyar or szá gon a meg em -
lé ke zé se ink rend ben le zaj lot tak.
Ahol le he tett, ott sze mé lyes rész vé -
tel lel, ha kel lett, csök ken tett lét szám -
mal, de mél tó kép pen em lé kez tünk
meg a holokausztban el pusz tí tott ál -
do za tok ról.

An ti sze mi ta je len sé gek 
el le ni fel lé pés

Foly tat tuk fel lé pé sün ket a ma gyar -
or szá gi szélsôséges meg nyil vá nu lá -
sok és szer ve zett tör té ne lem ha mi sí -
tás el len. Bu da pes ten és vi dé ken
egy aránt szá mos szélsôséges, ese ten -
ként tel je sít mény tú rák nak vagy ze -
nei-kul tu rá lis ren dez vény nek ál cá -
zott neo ná ci prog ra mot de rí tet tünk
fel. A vé le mé nyünk sze rint al kot -
mány el le nes tevékenységekrôl min -
den eset ben ér te sí tet tük az il le té kes
szer ve ze te ket, s volt, ahol konk rét el -
len lé pé se ket tet tünk a he lyi ön kor -
mány zat ok se gít sé gé vel.

Kü lön tár gya lást foly tat tunk
Katharina von Schnurbeinnel, az Eu -
ró pai Unió rassz iz mus és an ti sze mi -
tiz mus el le ni meg bí zott já val, aki vel
évek óta kap cso lat ban ál lunk. A kon -
ti nens egyik leg na gyobb zsi dó kö -
zös sé ge ként vé le mé nyünk és a ma -
gyar zsi dó ság hely ze te min dig fon tos
ré sze az Eu ró pai Unió zsi dó ság gal
kap cso la tos po li ti ká já nak. Katharina
von Schnurbein ak ti vi tá sa egy ko -
moly do ku men tum el fo ga dá sá hoz
ve ze tett, amely nem csak az an ti sze -
mi tiz mus el le ni fellépésrôl, ha nem
az eu ró pai zsi dó kö zös sé gek
fejlesztésérôl, segítésérôl is szól.

Ott va gyunk a WJC 
és az EJC ve ze té sé ben

A Zsi dó Vi lág kong res  szus (WJC)
ple ná ris ülé sén Ronald S. Lauder, a
szer ve zet el nö ke és leg na gyobb tá -
mo ga tó ja újabb négy év re ka pott bi -
zal mat, az online tér ben tar tott vá -
lasz tá son al el nö ki po zí ci óm
megerôsítést nyert, to váb bá az EJC-
ben is foly ta tom a mun kát al el nök -
ként. Jelentôsnek tar tom, hogy a
vezetôk a WJC-ben és az EJC-ben is
csak de mok ra ti kus, tit kos vá lasz tá -
so kon le het nek tisztségviselôk, a
Mazsihisz ezt gya ko rol ja és ezt az
ér té ket kép vi se li.

Lé leg zet vé tel nyi szü net 
a jár vány ban

Ta vasz tól ja vult a pandémiás hely -
zet, pró bál tuk ki hasz nál ni az ide ig le -
nes nyi tás rö vid, de üdítô sza bad sá -
gát. A Sze re tet kór ház ban egy kö tet -
len ud va ri ren dez vé nyen ide ig le ne -
sen el is bú csúz tat tuk a Covidot, a
Mazsihisz ve ze té se kü lön meg kö -
szön te ön kén te se ink oda adó mun ká -
ját. A nyi tást követôen – ügyel ve az
egész ség biz ton sá gi elôírásokra – a
Mazsihisz ve ze té se kép vi sel tet te ma -
gát a botlatókövek Mazsike ál tal
szer ve zett el he lye zé sén.

A Mazsihisz el nö ke ként kö szönt -
het tem a bör tön lel ké szi szol gá lat év -
for du ló já ra szer ve zett gyû lés
résztvevôit; je len vol tam a Hasomer
Hacair if jú sá gi szer ve zet több ren -
dez vé nyén; elôadást tar tot tam a
Keresztény–Zsidó Tár sa ság társ el -
nö ke ként; be szél tem a Lauder Javne-
iskola 30 éves év for du ló ján és a si -
ke res sze ge di Lôw Li pót-em lék kon -
fe ren ci án, me lyet szü le té sé nek 150.
év for du ló ja al kal má ból ren de zett a
Sze ge di Zsi dó Hit köz ség, majd vol -
tam az ot ta ni tó ra ava tá son; jár tam a
mis kol ci, a nyír egy há zi kö zös sé gek -
nél, Nagykállón a za rán dok ház át -
adá sán, Za la eger sze gen, Nagy ka ni -
zsán, Mo son ma gya ró vá ron.

Elôrelépések 
a szo ci á lis szfé rá ban

Kü lön kell meg em lí te ni Szö vet sé -
günk szo ci á lis rend sze ré nek mû kö -
dé sét. A holokauszttúlélôk szo ci á lis
el lá tá sát segítô MAZS Ala pít vány
ala pí tói jo ga it az ame ri kai Joint szer -
ve ze te át ad ta a Mazsihisznek. A fi -
nan szí ro zást végzô Claims Confe-
rence a vál tást tu do má sul vet te és a
fi nan szí ro zás üte me zé sét az el lá tás
szint jé nek meg tar tá sa ér de ké ben át -
ala kí tot ta, a Mazsihisz lehetôségei-
hez iga zí tot ta. Ez a 2021-es esztendô
egyik jelentôs si ke re!

A ví rus jár vány mi att ne héz hely -
zet be ke rült zsi dó csa lá dok szá má ra
a Joint for rá so kat biz to sí tott szo ci á lis
rend sze rünk nek, ebbôl va ló sult meg
a JadbeJad prog ram so ro zat. A
JadbeJad mint egy 200 mil lió fo rint -
nyi se gít sé get nyúj tott rá szo ru ló zsi -
dó csa lá dok nak, ami ko ráb bi
lehetôségeink sok szo ro sát je len ti.

Szin tén eb ben az év ben zá rult le a
má so dik ge ne rá ci ós prog ram, amit a
Mazsöknél el nyert 70 mil li ós pá lyá -
zat ból va ló sí tot tunk meg a MAZS-
zsal együtt mû kö dés ben. A si ke res
prog ra mok egy ben új fel ada tot is ki -
je löl tek szá munk ra: eze ket a prog -
ram ele me ket és a meglévô szo ci á lis
rend sze rün ket a jövôben is fenn tart -
ha tó rend szer ré kell in teg rál ni.

Eh hez is hoz zá já rult az a szo ci á lis
kon fe ren cia, mely a Mazsihisz al el -
nök ének, Goldmann Ta más nak a
szer ve zé sé vel jött lét re, s ame lyen a
ma gyar or szá gi szo ci á lis szfé ra legje-
lentôsebb szereplôi je len tek meg,
tar tot tak elôadásokat és vit ték hí rét a
Mazsihiszen be lü li vál to zá sok nak.
Szö vet sé günk tör té ne té ben ilyen
nagy sza bá sú szo ci á lis szak mai ren -
dez vényt ko ráb ban még so ha nem
tar tot tunk – kö szö net al el nö künk nek,
a szervezôknek, a résztvevôknek.

Heisler And rás: Egy erôs Mazsihisz 
a ma gyar or szá gi zsi dó ság ér de ke

részt vett az ese mé nyen, Ma gyar or -
szág kor má nyát pe dig Novák Ka ta lin
volt csa lád ügye kért felelôs mi nisz ter
kép vi sel te.

A má sik be ru há zás a Sze re tet kór -
ház ban zaj ló fel újí tás má so dik üte -
mé nek le zá rá sa volt. Az 5,2 mil li árd
fo rin tos be ru há zás ré vén egy 21. szá -
za di, kor sze rû inf rast ruk tú ra jött lét -
re, meg te rem tet tük egy új, am bu láns
rész leg mû köd te té sé nek lehetôségét.
A kór há zi fel újí tás át adá sán Kásler
Mik lós mi nisz ter kép vi sel te a ma -
gyar kor mányt.

Ki kell emel nem a Sze re tet kór ház
sze re pét a nem ze ti ol tá si prog ram -
ban. Kór há zunk ön ként je lent ke zett,
hogy be se gít a pandémia el le ni vé de -
ke zés ben. Óri á si erôfeszítést, fel ké -
szü lést, a biz ton sá gi ak, az ön kén te -
sek mun ka órá i nak szá za it és ter mé -
sze te sen a kór ház ve ze té sé nek és
mun ka tár sa i nak el hi va tott mun ká ját
kö ve tel te meg intézményünktôl az
ol tá si prog ram ban va ló rész vé tel.
Több tíz ezer bu da pes ti ál lam pol gár
ol tá sát vé gez tük el, s rend kí vül sok
po zi tív vis  sza jel zés ér ke zett fe lénk
az egész ség ügyi kor mány zat tól.

Erôsödô rabbiképzô
A Mazsihisz és egy ben a neo ló gia

fon tos ok ta tá si in téz mé nye az OR-
ZSE. A pots da mi társ in téz mé nyé vel
ki bon ta ko zó szo ro sabb együtt mû kö -
dés so rán idén a neo lóg rabbiképzés
nem zet kö zi presz tí zsé nek nö ve lé se
és a mind két he lyen in dí ta ni kí vánt
hit ta nár szak ha tá ro kon túl nyú ló
szak mai ös  sze han go lá sa ke rült a tár -
gya lá sok fó ku szá ba. A Mazsihisz el -
nö két és az OR-ZSE rek to rát meg -
hív ták a Zsi dó Tu do má nyos ság Eu -
ró pai Köz pont já nak ava tá sá ra, ame -
lyen részt vett Né met or szág ál lam el -
nö ke is. Ez a ku ta tó köz pont az OR-
ZSE szá má ra fon tos rész vé te li
lehetôséget és re mé nye ink sze rint
for rá so kat is biz to sít majd a jövôben.

Kor mány za ti kap cso la tok
Nyár ele jén fo ga dott Semjén Zsolt

mi nisz ter el nök-he lyet tes a Kar me li ta
ko los tor ban; Trócsányi Lász ló egy
fran cia de le gá ci ó val lá to ga tott meg
ben nün ket; Kö vér Lász ló ház el nök
meg hí vá sá ra részt vet tem az 56-os
Kos suth té ri vé res ese mé nyek meg -
em lé ke zé sén; kór há zunk ava tá sá ra
mi nisz te ri szin tû ál la mi kép vi se le tet
kap tunk; Lat or cai Csa bá nak, az
EMMI köz igaz ga tá si ál lam tit ká rá -
nak lá to ga tá sa sok szak mai kér dé -
sünk re – az óta meg va ló sult – po zi tív

Fon tos be ru há zá sok:
Rumbach és Sze re tet kór ház

Két jelentôs be ru há zást fe jez tünk
be 2021-ben. Mindkettô ko moly kor -
mány tá mo ga tás sal tu dott meg va ló -
sul ni. Az egyik a Rumbach ut cai zsi -
na gó gát is ma gá ba fog la ló Rumbach
Ház meg úju lá sa. A 3,2 mil li árd fo -
rin tos re konst ruk ció ma gas szín vo -
na lát ICOMOS-díjjal ju tal maz ták. A
kor mány tá mo ga tás el szá mo lá sa
meg tör tént, az ün ne pé lyes ava tás, a
tó rák be vi te le mél tó kö rül mé nyek
kö zött zaj lott le. Ronald S. Lauder, a
Zsi dó Vi lág kong res  szus el nö ke is

vá la szok kal re a gált; több ször ta lál -
koz tunk Gu lyás Ger gely mi nisz ter -
rel, lob bi zunk a mis kol ci zsi na gó ga
meg men té sé ért, a sze ge di zsi na gó ga
belsô meg úju lá sá ért; fo lya ma tos a
kap cso la tunk Szalay-Bobrovniczky
Vin ce he lyet tes ál lam tit kár ral; az év
vé gén – más egy há zi vezetôk tár sa -
sá gá ban – je len le het tem Áder Já nos
el nök ad ven ti ebéd jén.

De cem ber ele jén el is me rés sel fo -
gad ták a tu risz ti kai te vé keny sé gün -
ket be mu ta tó szak mai be szá mo lón -
kat a Nem ze ti Val lás tu riz mus Ta -
nács ala ku ló ülé sén, a Kar me li ta ko -
los tor ban tar tott ün nep sé gen. A
Mazsihisz a Ta nács tag ja lett, ami
jelentôs si ker, s eb ben Ró na Iván nak,
a Szö vet ség tu risz ti kai igaz ga tó já nak
el évül he tet len ér de mei van nak.

Mi min den kö rül mé nyek kö zött
ki ál lunk Iz ra el mel lett. Fon tos nak
tar tom, hogy Ma gyar or szág kor má -
nya dek la rál ta: to vább ra is ér de kelt a
jó kap cso la tok meg tar tá sá ban Iz ra el -
lel és az Eu ró pai Uni ó ban to vább ra
sem en ge di elv te len, Iz ra el-el le nes
ha tá ro za tok meg sza va zá sát. 2019-
ben, még a Covid elôtti bé ke év ben
jár tam utol já ra Erecben. Ott sze mé -
lye sen ta lál koz tam az ak kor még el -
len zé ki ve zér ként po li ti zá ló Jáir
Lápiddal és sze mé lye sen fo ga dott
Jichák Hercog, aki ak kor a Szochnut
el nö ke volt. A lá to ga tás egy be esett a
Figyelô em lé ke ze tes cím lap já val.
Mind két po li ti kus ke mé nyen ki állt
mel let tem – nem vé let len, hogy a
cím lap ál tal su gallt fake news na po -
kon be lül ös  sze om lott. Ma Jáir Lápid
kül ügy mi nisz ter, a mi nisz ter el nö ki
poszt vá ro má nyo sa, Jichák Hercog
pe dig Iz ra el Ál la má nak el nö ke.
Hercog ál lam el nök zoomos egyez te -
tést tar tott zsi dó vezetôkkel, ami re
meg hí vást kap tam én is.

Dip lo má ci ai lá to ga tá sok
Ma gas szin tû ven dé get fo gad tunk

Wolfgang Sobotka, az oszt rák par la -
ment el nö ke sze mé lyé ben, aki jelen-
tôs, mint egy 20 fôs de le gá ci ó val ér -
ke zett hoz zánk. Sobotka húsz per ces
négy szem köz ti be szél ge té sen kért
tá jé koz ta tást a ma gyar or szá gi zsi dó -
ság helyzetérôl. A par la men ti el nök
ha zá já ban is rend kí vül nyi tott a zsi dó
kö zös ség iránt, és szá má ra na gyon
fon tos volt, hogy a ma gyar or szá gi
zsi dó ság le gi tim kép vi se le tét jelentô
Mazsihisszel ta lál koz zon.

Szin tén ko moly kül ügyi si ke re
Szö vet sé günk nek Emmanuel
Macron lá to ga tá sa. A fran cia állam-
fô ma Eu ró pa egyik leg fon to sabb po -
li ti kai szereplôje. Lá to ga tá sa a Koz -
ma ut cai temetôben Heller Ág nes
sír já nál, majd a holokauszt-emlék-
mûnél el he lye zett ka vi csok fon tos
po li ti kai üze ne tet hor doz tak.

Nem ki sebb jelentôségû volt Fe -
renc pá pa ma gyar or szá gi lá to ga tá sa.
A pá pá val va ló ta lál ko zás egy zsi dó
vezetônek is felemelô ér zés, a sze -
mé lyes ta lál ko zás és a Mazsihisz
aján dé ká nak át adá sa emel ke dett han -
gu la tú volt. Frölich Ró bert or szá gos
fôrabbi be teg sé ge mi att saj nos nem
le he tett ott, ezért Rad nó ti Zol tán
fôrabbi volt je len, aki nek a nagy vo -
na lú sá gát bi zo nyít ja, hogy Frölich
Ró bert be szé dét ol vas ta fel. Az
egye dü li ár nyé kot Kö ves Slomó
(EMIH) és Deutsch Ró bert
(MAOIH) tá vol ma ra dá sa je len tet te,
üres, ne vük re szó ló szé ke ik ott ár vál -
kod tak mel let tünk.

Köz éle ti ak ti vi tás
Szám ta lan köz éle ti ak ti vi tá sunk

kö zül ki eme lem a Mazsihisz és az
FTC kö zött ki ala kult an ti sze mi tiz -
mus el le ni együtt mû kö dést; a Sze nes
Han na em lé ke elôtt tisztelgô iz ra e li
ejtôernyôs ug rást, a már tír ha lált halt
hôs em lé két ápo ló iz ra e li ka to nai de -
le gá ció fo ga dá sát, a má té szal kai zsi -
na gó ga meg men té se ér de ké ben ho -
zott köz gyû lé si ha tá ro za tot; vi zu á lis
kom mu ni ká ci ónk szín vo na lá nak ja -
vu lá sát, az új évet megelôzô na pok -
ban meg szer ve zett köszöntô ren dez -

vé nyün ket, a nagy si ke rû Bí ró Esz ter
– Födô Sán dor vi lág pre mi ert a Do -
hány ut cai zsi na gó gá ban. Fon tos
meg em lí te ni még a Cödokó Ala pít -
vá nyon ke resz tül meg va ló su ló di gi -
tá lis pro jek tün ket, amely hez nagy re -
mé nye ket fû zünk, va la mint GINOP-
pályázatunkat, amely nek ke re té ben
ko moly fej lesz té se ket haj tot tunk
vég re a zsi dó za rán dok tu riz mus ki -
szol gá lá sa ér de ké ben.

A Mazsihisz el le ni 
tá ma dá sok ról

A pandémia mel lett az év jelentôs
ré szét a Mazsihisz el le ni rend kí vül
dur va köz éle ti tá ma dá sok jel le mez -
ték. Erôsek vol tunk az örök já ra dék
el osz tá sá val kap cso la tos za var kel tés
ke ze lé sé ben: a Mazsihisz kö vet ke ze -
tes ál lás pont ját is ak cep tál va, Gu lyás
Ger gely mi nisz ter sze mé lye sen,
majd kormányinfón nyil vá no san is
je lez te, nem tart ják mérv adó nak
egyet len val lá si bí ró ság íté le tét sem.
Szep tem ber 25-én, ami kor dr. Für jes
Zol tán ál lam tit kár egyez te tés re hív ta
a há rom érin tett zsi dó szer ve ze tet, si -
ke rült for má li san is le zár ni az örök -
já ra dék el osz tá sá val kap cso la tos kér -
dé se ket: meg ma rad tak az ere de ti fel -
té te lek! Eh hez el en ged he tet len volt a
Mazsihiszen be lü li egy ség.

Egy szer ve zet csak ak kor ké pes
erôt mu tat ni, ha sa ját több sé gi dön té -
se it el fo gad va tud mû köd ni. Ha lé te -
zik a Köz gyû lés ál tal nagy több ség -
gel jó vá ha gyott dön tés egy má sik
zsi dó szervezettôl va ló tá vol ság tar -
tás ról, ak kor nem le het olyan vezetô-
je, rab bi ja, vá lasz tott képviselôje a
Mazsihisznek, aki ne a kö zös ség
dön té se sze rint cse le ked ne. Ha több
köz gyû lé sen ke resz tül hos  sza san
meg vi tat juk a prog res  szív kö zös sé -
gek hez történô vi szo nyu lá sunk mód -
ját, majd két har ma dos köz gyû lé si
dön tés sel el fo gad juk a prog res  szí vek
tár sult tag sá gát, ak kor azt min den ki -
nek tu do má sul kell ven nie.

Belsô pár be széd re min dig szük ség
van, a vi ták elôrevisznek ben nün ket,
és azt is tud nunk kell, hogy nem min -
dig a több ség nek van iga za! De az el -
fo gad ha tat lan, hogy egye sek úgy
pró bál ják az iga zu kat ér vény re jut tat -
ni, hogy köz ben a Szö vet ség egé szét
so dor ják ve szély be, és – külsô
erôkkel szö vet kez ve – a szer ve zet el -
le he tet le ní té sé ben se géd kez nek. 

Ami kor a Mazsihisz vezetôjét,
rab bi ja it, tag hit köz sé gi el nö ke it fake
news kam pá nyok ban gya láz zák,
ami kor ma gá nak a Mazsihisznek az
egy há zi stá tu szát megkérdôjelezik,
ak kor nem le het sen ki, aki kö zü lünk
mind eze ket relativizálja vagy el fo -
gad ja. Nem felelôsségre vo ná so kat
kez de mé nye zek, ha nem tisz tes sé ges
mun kát ké rek! A Mazsihisznek, a
ma gyar or szá gi zsi dó ság nak min den -
ki re szük sé ge van, aki haj lan dó alá -
zat tal vi szo nyul ni a kö zös ség ér de -
ke i hez, aki ké pes fél re ten ni ko ráb bi
sé rel me it, aki leg alább sa ját ma ga fe -
lé be lát ja, hogy hi bát kö ve tett el.

Erôs szer ve ze tet sze ret nék
Erôs szer ve ze tet sze ret nék, mert

meggyôzôdésem sze rint a ma gyar or -
szá gi zsi dó ság nak ez az ér de ke. Min -
den adott sá gunk meg van hoz zá; ha
ki tar tunk és egy sé get tu dunk fel mu -
tat ni, ak kor ké pe sek va gyunk ha té -
ko nyan kép vi sel ni ér de ke in ket. Kí -
vá nom, hogy a Mazsihisz ma rad jon
meg a jövôben is az a szer ve zet,
ame lyik csak ar ra a cél ra kér ál la mi
tá mo ga tást, ott vesz át in téz mé nye -
ket, ahol va ló já ban szük sé ge van rá.
So ha ne a po li ti kai lob bi és az anya -
gi meg fon to lás dik tál ja el vi dön té se -
in ket. Tisz ta lel ki is me ret tel mû köd -
jünk együtt a ha ta lom mal, de ne po -
li ti kai al kuk ré vén, ha nem kö zös sé -
günk épí té se ér de ké ben, a köz jó
szem elôtt tar tá sá val.

Ám Jiszráél cháj!
Heisler And rás

el nök
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Jákov Hádász-Handelszman: A zsi dó sá got
hagy ják ki a kam pány ból

Min den zsi dó men jen
és egyen ezen a na pon falafelt

Mazsihisz: Szö vet sé günk
párt po li ti kai kér dé sek be
nem kí ván be avat koz ni

Né hány nap múl va kezdôdik a par la men ti vá lasz tá sok hi va ta los kam-
pányidôszaka. A Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek Szö vet sé gé nek
(Mazsihisz) vezetôsége fon tos nak tart ja, hogy min den ki sza ba don, egyé -
ni fel fo gá sa és ér ték rend je sze rint vá laszt has son a ne ki tetszô po li ti kai
pár tok kö zül.

A ko ráb bi kam pá nyok so rán is ki nyil vá ní tot tuk, hogy a Mazsihisz mint a
ma gyar or szá gi zsi dó ság le gi tim kép vi se le te sem mi lyen mó don nem kí ván
részt ven ni a vá lasz tá si kam pány ban, és en nek tisz te let ben tar tá sá ra kér min -
den kit.

Ahogy azt Iz ra el Ál lam nagy kö ve te, Jákov Hádász-Handelszman is nyi lat -
koz ta: „el vár juk, hogy Iz ra elt és a zsi dó kö zös sé get hagy ják ki a kam pány ból”.

A Mazsihiszen be lül egy ér tel mû kon szen zus van ar ról, hogy Szö vet sé günk
párt po li ti kai kér dé sek be nem kí ván be avat koz ni, val lá si fe le ke zet ként ilyen
ügyek ben nincs és nem is le het il le té kes sé ge.

A je löl tek nek a vá lasz tás hoz sok si kert kí vá nunk, a sza va zók tól pe dig azt
kér jük, él je nek he lye sen a rá juk ru há zott felelôsséggel.

A Mazsihisz vezetôsége

Sömá Jiszróél!

Hailey Kops egy rab bi val is kon -
zul tált ar ról, hogy ver se nyez het-e
szom ba ton, amen  nyi ben szük sé ges
len ne.

A 19 éves Hailey Kops egy ame ri -
kai mo dern or to dox zsi dó csa lád ból
ér ke zik a pe kin gi té li olim pi ai já té -
kok ra. Iz ra elt fog ja kép vi sel ni pá ros
mû kor cso lyá ban a ta pasz talt Jev-
genyi Krasznopolszki ol da lán, ír ja a
Ki bic.

A fi a tal mû kor cso lyá zó né hány
éve ka pott iz ra e li ál lam pol gár sá got.
Bár nem él az or szág ban, érett sé gi
után egy évig egy je ru zsá le mi
midrasába, val lá sos lány is ko lá ba
járt, ahol töb bek kö zött tó ra ta nu lás -
sal töl töt te az ide jét.

Kops nem csak val lá sos, de spor tos
csa lád ból is szár ma zik, édes any ja
szin tén mû kor cso lyá zó volt, míg
édes ap ja jég ko ron go zott. Hailey szin -
te egy idôben ta nult meg jár ni és kor -
cso lyáz ni. A test vé rei is spor tol nak,
egyi kük jég ko ron go zó, ko ráb ban egy
iz ra e li csa pat ban is meg for dult.

Kops már if jú sá gi Eu ró pa- és vi -
lág baj nok sá gon is kép vi sel te a zsi dó
ál la mot, így ke rült a kép be, ami kor a
har ma dik olim pi á já ra készülô 33
éves Krasznopolszkinak új párt ke re -
sett az iz ra e li szö vet ség. A nagy kor -
kü lönb ség el le né re a két spor to ló ha -
mar egy más ra han go ló dott, há rom
hó nap fel ké szü lést követôen ta valy
szep tem ber ben egy né met or szá gi
ver se nyen ötö di kek let tek, ami elég
volt ah hoz, hogy olim pi ai kva li fi ká -
ci ót sze rez ze nek.

„Zsi dó ként min dig is kötôdtem Iz -
ra el hez. Min dig is volt egy olyan ré -
szem, ame lyik még job ban sze re tett
vol na a ré sze se len ni az or szág nak,

Iz ra el nem avat ko zik be le a ma -
gyar vá lasz tá sok ba, sem mi lyen
mó don nem va gyunk a ré sze sei.
Mi több, el is vár juk, hogy Iz ra elt
és a zsi dó kö zös sé get hagy ják ki a
kam pány ból. A zsi dók is ugyan -
olyan ma gyar ál lam pol gár ok, mint
bár ki más. Van nak köz tük po li ti -
ku sok is. De a zsi dó sá gu kat és Iz -
ra el Ál la mot hagy ják ki ebbôl! –
nyi lat koz ta Iz ra el bu da pes ti nagy -
kö ve te a Ma gyar Nem zet nek.

In ter jút adott a Ma gyar Nem zet -
nek Jákov Hádász-Handelszman,
Iz ra el bu da pes ti nagy kö ve te, aki a
be szél ge tés ben töb bek kö zött azt
nyi lat koz ta: „Hadd mu tas sak rá,
hogy ed dig egyet len iz ra e li kor -
mány nak sem si ke rült még rá ta lál -
nia a re cept re, ho gyan ve het né rá a

mé di át, hogy ôket tá mo gas sa. Nincs
az a kül föl di kor mány sem, amely
ké pes len ne ma ni pu lál ni az iz ra e li
mé di át. Sze ret ném le szö gez ni, hogy
Iz ra el nem avat ko zik be le a ma gyar
vá lasz tá sok ba, sem mi lyen mó don
nem va gyunk a ré sze sei. Mi több, el
is vár juk, hogy Iz ra elt és a zsi dó kö -
zös sé get hagy ják ki a kam pány ból.
A zsi dók is ugyan olyan ma gyar ál -
lam pol gár ok, mint bár ki más. Van -
nak köz tük po li ti ku sok is. De a zsi -
dó sá gu kat és Iz ra el Ál la mot hagy -
ják ki ebbôl!”

Ar ra a kér dés re, mi sze rint egyet -
ért-e az zal, hogy „an ti sze mi tiz mus a
pó zo lás is mert szélsôjobboldali ala -
kok kal vagy olyan fo tó köz zé té te le,
ahol a mi nisz ter el nök egy menóra
elôtt áll”, a dip lo ma ta ezt vá la szol ta:

– Én nem lát tam ilyen ké pe ket. De
az an ti sze mi tiz mus egy be teg ség,
amely nem csak a zsi dó kat, ha nem
min den kit fe nye get. Az an ti sze mi tiz -
mus ugyan is a zsi dók kal kezdôdik,
de nem ve lük ér vé get. Ha tôlük
meg sza ba dul ná nak, más ke rül ne a
cél ke reszt be. Ma a zsi dók, hol nap a
ke resz té nyek, hol nap után a kék sze -
mû ek. Ezért na gyon fon tos, hogy a
ma gyar kor mány zé ró to le ran ci át
hir det az an ti sze mi tiz mus sal szem -
ben. És ezt nem én mon dom, ha nem
olyan ci vil szer ve ze tek, ame lyek kö -
zül több nem ép pen ba rát sá gos a ma -
gyar kor mán  nyal. Még is, a sta tisz ti -
ká ik is megerôsítik, hogy Ma gyar or -
szá gon rekordalacsony az an ti sze mi -
ta in dít ta tá sú in ci den sek szá ma, eu -
ró pai és vi lág vi szony lat ban is.

Mi a kap cso lat  a csi cse ri bor só és
ja nu ár 18-a kö zött? Nem más,
mint a Du gó-ak ció!

Ahogy az ak ció idén 90 éves
kezdeményezôje és leg lel ke sebb
hirdetôje mond ja: „Min den zsi dó
men jen és egyen ezen a na pon
falafelt!”

A kez de mé nye zés idén az ed di gi -
ek nél vár ha tó an jó val na gyobb
mé re te ket ölt, és Iz ra e len kí vül is
vi lág szer te szá mos or szág ban (pl.
Fran cia or szág, Dél-Af ri ka, Auszt -
rá lia, Svájc, Dubaj stb.) esz nek
majd Leitner Dá vid, Du gó biz ta tá -
sá ra falafelt, ol vas ha tó a zsido.com
cik ké ben. Du gó nap ja nagy mér -
ték ben kü lön bö zik a leg több
holokausztmegemlékezéstôl, Du gó
ugyan is az éle tet ün nep li, sa ját
meg me ne kü lé sét és mind azo két,
akik ve le együtt túl él ték a vész kor -
szak bor zal ma it, mi köz ben nem
fe led ke zik meg azok ról sem, akik
oda vesz tek.

A Du gó-ak ció, mint mond ja,
„kü lön le ges nap, me lyen em lé ke -
zünk mind azok ra, aki ket el in dí tot -
tak a ha lál me net ben, ám nem él ték
túl, és nem jut hat tak el Iz ra el
Föld jé re, és egy ben meg em lé ke -
zünk ar ról a több száz ezer
túlélôrôl, akik túl él ték az erôltetett
me ne te ket és a lá ge re ket. Fel szó lí -
tom Iz ra el nép ének min den tag ját,
hogy most ked den egyen falafelt,
és tart sa ész ben: Ám Jiszráél cháj
– Iz ra el né pe él!”

1945. ja nu ár 18-án, a bu da pes ti
get tó fel sza ba dí tá sá nak nap ján in -
dí tot ták út nak Leitner Dá vi dot ha -
lál me net ben az ausch witzi
megsemmisítô tá bor ból. A ki éhe -
zett, tes ti leg le gyen gült, lel ki leg
össze tört ra bok kö zül csak né há -
nyan él ték túl a me ne te lést a mí -
nusz 18 fok ban.

„Csu kott szem mel me ne tel tem.
Az erôs ha va zás mi att nem tud tam
ki nyit ni a sze me met. Me ne te lés
köz ben el alud tam, és az édes -
anyám ról ál mod tam. Min dig azt
mond ta, hogy majd Iz ra el ben fo -
gunk él ni, és hogy Iz ra el ben
bilkelách – kis, ke rek zsöm lécs kék
– nônek a fá kon.”

A Du gó be ce ne vû if jú túl él te a
me ne tet, és test vé ré vel együtt ali-
jázott. Ami kor Iz ra el be köl tö zé se
után elôször lá to ga tott el a je ru -
zsá le mi Mácháne Jehuda pi ac ra,
vé gre meg ta lál ta, amit a
Birkenauban meg gyil kolt édes -
any ja an  nyit ígér ge tett gye rek ko -
rá ban: a kis, ke rek gom bó co kat.
Va gyis a falafelgolyókat.

Nem sok kal késôbb ha tá roz ta el,
hogy a ha lál me net nap ján ô az éle -
tet fog ja ün ne pel ni.

A kez det ben csak a csa lád já ra
kiterjedô em lék nap ün nep lé sé be
ele in te csak ked venc asdódi
falafelezôjük kö zön sé gét von ták
be. Késôbb egy re job ban ki ter jedt
a moz ga lom. Ma Iz ra el ben or szág -
szer te ez rek vesz nek ben ne részt
vi dám falafelezéssel és falafel-

Leitner Dá vid, az az Du gó

Hailey Kops és Jevgenyi Krasznopolszki

osztással is ko lák ban, ka to nák kö -
zött és szám ta lan más he lyen. Idén
elôször nem zet kö zi vi zek re me -
rész ke dik az ak ció, és a vá ra ko zá -
sok sze rint egy tu cat nál is több or -

szág ból több ez ren csat la koz nak
majd a falafelezéshez.

A mivcá Du gó, va gyis a Du gó-
ak ció a túlélésrôl szól. Leitner Dá -
vid a holokauszt so rán nemegy szer
me ne kült meg cso dás mó don, szó
sze rint az utol só pil la nat ban, büsz -
ke zsi dó ként, aj kán a hu sza dik
zsol tár sza va i val. Hi te, hu mo ra,
ere je mind vé gig tö ret len ma radt,
és rész ben ebbôl fa kad az a meg-
gyôzôdése, hogy ha az Örök ké va ló
en  nyi szer meg men tet te az éle tét,
ak kor ne ki kö te les sé ge meg szen -
tel ni az Ô ne vét, és az éle tét a kidus
Hásem – Is ten ne vé nek meg szen te -
lé se je gyé ben kell le él nie. Akár ho -
va megy, akár mi lyen össze té te lû
kö zön ség elôtt be szél is, le gye nek
azok gye re kek, ka to nák vagy
járókelôk, akik az ál ta la szpon zo -
rált falafelt fo gyaszt ják, nem mu -
laszt ja el ki je len te ni: Ám Jiszráél
cháj – Iz ra el né pe él!

Nem vé let len, hogy a Du gó-ak ci -
ó nak is ez a jel sza va: Ám Jiszráél
cháj! Még sok-sok falafelezôs évet
kí vá nunk Du gó Leitnernek!

Egy fáj dal mas, de egy ben gyö nyö -
rû tör té net!

A holokauszt ide jén sok eu ró pai
zsi dó gyer mek ta lált me ne dé ket ka -
to li kus ko los to rok ban. Az el ke se re -
dett szülôknek sok szor nem volt más
vá lasz tá suk, ha gyer me ke ik éle tét
akar ták men te ni. A ka to li kus egy ház
ár va há za i ban hagy tak kis ba bá kat és
kis gyer me ke ket egy aránt. Ott leg -
alább vé del met és élel met kap tak.
Sok ezer gye rek me ne kült így meg a
gáz kam rák tól. A há bo rú után szá mos
szer ve zet és me ne kült köz pont igye -
ke zett a csa lá do kat új ra egye sí te ni.
Saj nos a vég leg el tûnt nek nyil vá ní -
tot tak lis tá ja fo lya ma to san gya ra po -
dott. Las sacs kán egy re több in for má -
ció ér ke zett a ka to li kus egy ház ál tal
búj ta tott gyermekekrôl. Na gyon sok
olyan ki csi volt, akit sen ki nem kért
vis  sza. Ek kor kül dött ség ér ke zett az
Egye sült Ál la mok ból és Nagy-Bri -
tan ni á ból Silver és Garfinkel rab bik
ve ze té sé vel, hogy vis  sza sze rez zék a
népüktôl el sza kadt zsi dó gye re ke ket.

A rab bik az elsô ko los tor ban a leg -
ma ga sabb ran gú szer ze tes sel ül tek le
tár gyal ni. 

– Ter mé sze te sen nem el le nez zük,

hogy a gye re kek vis  sza tér je nek a
csa lád juk hoz, vagy leg alább is az
övé ik hez. De hon nan tud ják majd
meg kü lön böz tet ni a zsi dó gye re ke -
ket a nem zsi dók tól? 

– Úgy gon dol juk, a ne vek majd se -
gí te nek ne künk – vá la szol ták a rab -
bik. – Át néz zük a név sort, és ki vá -
laszt juk a zsi dó san hang zó ne ve ket.

– Nem, nem és nem, mi nem va -
gyunk ilyen mód sze rek hez szok va –
mond ta a szer ze tes sértôdötten –,
nem en ged he tünk el egy gyer me ket
csu pán a ne vé nek hang zá sa mi att.
Csak azo kat a gye re ke ket en ge dem
el, akikrôl tel jes biz ton ság gal tud ják
bi zo nyí ta ni zsi dó szár ma zá su kat.

Mit le het ilyen eset ben ten ni? 
A gye re kek nagy ré szét olyan ki csi

ko ruk ban vá lasz tot ták el a csa lád juk -
tól, hogy ma guk tól nem em lé kez tek
gyö ke re ik re.

Do ku men tu mok? 
Le he tet len volt vis  sza sze rez ni a

há bo rú so rán el tûnt pa pí ro kat. A rab -
bik új ra pró bál ták a szerzetesfônök
meggyôzését, saj nos si ker te le nül. 

A szer ze tes kezd te el ve szí te ni a tü -
rel mét. 

– Saj ná lom, már túl sok idôt ad tam
önök nek. Há rom per cük van, hogy
el dönt sék, mit csi nál nak.

Min den erôfeszítésük hi á ba va ló
volt. A rab bik szí ve fáj da lom mal telt
meg. In for má ci ó juk sze rint több
mint száz zsi dó gye rek tar tóz ko dott a
ko los tor ban, ne kik pe dig csak há rom
perc áll a ren del ke zé sük re. Imád koz -
tak a Min den ha tó hoz, hogy vi lá gít sa
meg el mé jü ket, és se gít sen meg ol -
dást ta lál ni prob lé má juk ra.

Imá juk meg hall gat ta tott.
Az egyik rab bi így szólt:
– Bár mi kor fel hasz nál hat juk ezt a

há rom per cet?
– Így van – vá la szol ta a szerzetes-

fônök. 
– Ak kor mielôtt a gye re kek alud ni

men né nek, új ra vis  sza jö vünk.
– Pont ban hét óra kor – mond ta

ide ge sen a szer ze tes, aki kí ván csi
volt, mi lyen újabb öt let tel fog nak
elôállni a rab bik. Ami kor az óra he -
tet ütött, már min den gyer mek az
ágyá ban fe küdt. A rab bik a há ló te -
rem kö ze pé re men tek. Egyi kük fel -
állt egy kis szék re, és várt. Né ma
csönd ült a te rem ben. 

A rab bi nyu godt han gon hat szót
ej tett ki:

– SÖMÁ JISZRÓÉL HÁSÉM
ELÁJKÉNU HÁSÉM ECHÓD.

Eb ben a pil la nat ban a te rem külön-
bözô szegletébôl alig hall ha tó du ru -
zso lás hal lat szott.

Vé kony, sí ró gyer mek hang ok ki a -
bál ták: ma ma, mámele, ma mi ka!

Min den gyer mek sa ját nyel vén
hív ta any ját. Azt a szeretô édes anyát,
aki né hány év vel ezelôtt mi köz ben
szeretôn ta kar ta be ki csi nyét, hit tel
tel ve sut tog ta fü lé be eze ket a sza va -
kat. Az imát, me lyet min den zsi dó
gye rek is mer: Sömá Jiszróél hásém
elájkénu hásém echód.

A rendfônök el rej tet te te kin te tét.
A rab bik el ér ték, amit akar tak:

MEG TA LÁL TÁK EL VE SZETT
GYER ME KE I KET.

Élet Me ne te

Or to dox zsi dó ként fog ja kép vi sel ni Iz ra elt
a té li olim pi án a mû kor cso lyá zó

mint amennyi re ed dig vol tam” – nyi -
lat koz ta Kops a Ti mes of Israelnek.

„Az, hogy lehetôségem van kép vi -
sel ni azt az or szá got, amely hez any -
 nyi ra kö zel ér zem ma gam, na gyon jó
ér zés, akár itt élek, akár nem. Az,
hogy kép vi sel he tem a zsi dó né pet és
ezt az or szá got, olyas mi, amit min -
dig is sze ret tem vol na meg ten ni” 
– tet te hoz zá.

Kops tart ja a szom ba tot, nem uta -
zik sábbátkor, ver se nyez ni azon ban
szo kott. Fi a tal ko rá ban gya log ment a
csar nok ba, ha szom ba ton volt ver se -
nye, ha pe dig túl mes  sze volt a hely -
szín, ak kor édes any ja in téz ke dett,
hogy késôbb, a szom bat ki me ne te le
után ke rül jön sor ra.

A korcsolyázónô egy rab bi val
egyez te tett, aki azt mond ta ne ki,
hogy a ver seny zés, bár nem szo kás,
ön ma gá ban nem szá mít a szom bat
meg sze gé sé nek, mi vel nincs a til tott
te vé keny sé gek kö zött. Kops a Ynet-
nek ar ról be szélt, hogy ins pi rá ci ót

ad hat má sok nak az ál tal, hogy or to -
dox zsi dó ként vesz részt a té li olim -
pi án.

Az iz ra e li lap ar ra is rá kér de zett,
hogy mi a hely zet a val lá sos zsi dók
szá má ra már túl sá go san la zá nak szá -
mí tó öl tö zet tel, ame lyet a mû kor cso -
lyá ban vi sel ni szok tak a nôi
versenyzôk, il let ve az zal, hogy egy
fér fi ol da lán in dul egy olyan sport ág -
ban, ahol nél kü löz he tet len a fi zi kai
kon tak tus a fe lek kö zött.

Kops er re azt vá la szol ta, hogy az
öl tö zé ke és az, hogy egy fér fi vel
együtt ver se nyez, az ô egyé ni dön té -
se, amely nek ke re té ben ô ké pes
meg él ni a sa ját hi tét, és mind ez nem
szim bo li zál ja azt, hogy ô men  nyi re
val lá sos. „Ha va la ki nek ez nem tet -
szik, az nem az én prob lé mám” 
– mond ta.

A Kops–Krasznopolszki pá ros
sze ret ne az olim pi án a döntôbe ke -
rül ni. Sze rin tük ha ez meg van, ott
már bár mi meg tör tén het.
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Zsi dók ez re it ho no sí tot ták Uk raj ná ból

Har minc szá za lék kal nôtt 
a be ván dor lók szá ma

A ko ro na ví rus-jár ván  nyal kap cso la tos kor lá to zá sok el le né re 30 szá za -
lék kal nôtt 2021-ben az új zsi dó be ván dor lók szá ma az elôzô év hez ké pest
– ír ja az iz ra e li Be ván dor lá si és Be fo ga dá si Mi nisz té ri um ada ta i ra hi vat -
koz va az Új Ke let online ki adá sa.

A Be ván dor lá si és Be fo ga dá si Mi nisz té ri um vezetôje, Pnina Tamano-Sata
el mon dá sa sze rint 2021-ben nagy já ból 27.000 zsi dó alijázott, míg 2020-ban
ez a szám kö rül be lül 21.000 volt. A mi nisz ter hoz zá tet te, hogy 2021-ben
mint egy 4000 ame ri kai alijázott, ami 1973 óta a leg ma ga sabb szám az Egye -
sült Ál la mok ból, míg 3500 fran cia lett iz ra e li ál lam pol gár – ami 40 szá za lé -
kos nö ve ke dés 2020-hoz ké pest.

Orosz or szág ból hozzávetôleg 7500 zsi dó ér ke zett, ami 10 szá za lé kos nö ve -

A „Vis  sza té rés a Temp lom-
hegy re” ne vû zsi dó cso port sa já tos
mó dot ta lált ar ra, hogy imád koz -
has son a zsi dó ság leg szen tebb he -
lyén Je ru zsá lem ben: muszlim ara -
bok nak ál cáz va ma gu kat úgy tesz -
nek, mint ha muszlim is ten tisz te le -
ten ven né nek részt, de köz ben zsi -
dó imá kat mon da nak.

– Nem va gyunk haj lan dók el fo -
gad ni a Temp lom-he gyen ér vény ben
levô, zsi dók el le ni szank ci ó kat – nyi -
lat koz ta Raphael Morris, a cso port
vezetôje, aki ki fo gá sol ta azt is, hogy
a zsi dók csu pán a nap meg ha tá ro zott
órá i ban lép het nek be a te rü let re, ak -
kor is csak rendôri kí sé ret tel. Emel -
lett sem mi je lét sem mu tat hat ják an -
nak, hogy imád koz nak. Ez zel szem -
ben a muszlimoknak sza bad be já rá -
suk van a Temp lom-hegy re, idôbeli
meg kö tés rá juk nem vo nat ko zik, és
sza ba don imád koz hat nak – ír ja a Ti -

Ná ci re lik vi á kat áru sí tot tak
egy tel-avi vi bol ha pi a con

A Jád Vásém igaz ga tó ja sze rint az ilyen tár gyak áru sí tá sa a jó er kölcs -
be üt kö zik.

Ná ci em lék tár gya kat áru sí tot tak egy tel-avi vi bol ha pi a con, ír ja a Jpost. A
lap sze rint a má so dik vi lág há bo rús SS-tag sá gi iga zol vá nyok tól kezd ve a ho -
rog ke resz tes kitûzôkig min den fé lét ta lál tak a Givon té ren lévô Vintage
Market egyik stand já nál, ol vas ha tó a Ki bic cik ké ben.

Egy hat va nas éve i ben já ró iz ra e li há zas pár a pi a con sé tál gat va buk kant a
ná ci re lik vi ák ra. Ami kor a tár gyak ról és azok hitelességérôl kérdezôsködtek,
a stand tu laj do no sa azt vá la szol ta: „Kér dez zék meg a Jád Vásémet.”

Egy hét tel ko ráb ban egy fi a tal iz -
ra e li jo gász hall ga tó is lát ta az em -
lék tár gya kat, és mi u tán a ró luk ké -
szült ké pe ket köz zé tet te egy
Facebook-csoportban, a stand tu -
laj do no sa olyan dol go kat is meg -
mu ta tott ne ki, ame lyek nem vol tak
ki té ve a stan don, pél dá ul ere de ti
sár ga Dá vid-csil la go kat, ame lye ket
a zsi dók nak a má so dik vi lág há bo rú
alatt a ná ci Né met or szág ban kel lett
vi sel ni ük.

A tel-avi vi ön kor mány zat az
esetrôl elôször be szá mo ló Háárec
kér dé sé re azt fe lel te, ôk nem tud -
ják, hogy a pi a con ép pen mi lyen
áru cik kek van nak ki ál lít va. „A
Vintage Market stand jai he ti rend sze res ség gel vált ják egy mást, és bár ki be -
mu tat hat ja ter mé ke it. Amen  nyi ben sza bály ta lan sá got ta lá lunk, ak kor en nek
megfelelôen fo gunk el jár ni” – kö zöl te az ön kor mány zat.

Dáni Dáján, a Jád Vásém igaz ga tó ja el mond ta, az in té zet tisz tá ban van ve -
le, hogy ke res ke dés fo lyik a holokauszthoz kap cso ló dó em lék tár gyak kal, kü -
lö nö sen a ná ci re lik vi ák kal. Az ilyen tár gyak áru sí tá sa az igaz ga tó sze rint a jó
er kölcs be üt kö zik, rá adá sul ösz tön zi a ha mi sí tást, amely az el múlt évek ben
egy re na gyobb te ret ka pott.

Dáján úgy vé li, a holokauszthoz kap cso ló dó em lék tár gyak he lye a Jád
Vásém gyûj te mé nyé ben van. „Itt ôrzik, ta nul má nyoz zák és a szé le sebb kö -
zön ség szá má ra tör té nel mi bi zo nyí ték ként hasz nál ják eze ket a tár gya kat a ku -
ta tók” – tet te hoz zá az in té zet vezetôje.

Tár sas sö rö zés
7000 éves 
nyo ma i ra

buk kan tak

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

A Be ván dor lá si és Be fo ga dá si Mi nisz té ri um ál tal
ös  sze ál lí tott ada tok sze rint felerôsödött az 
alijázás és a ho no sí tás Iz ra el ben, ol vas ha tó a jewish-
news.com.ua hí ré ben.

Az in for má ció sze rint 2021-ben 27.050 sze mély ván -
do rolt be Iz ra el be, ami mint egy har ma dá val több, mint
az elôzô esztendôben, ami kor 21.820-an vál tak az or -
szág pol gá ra i vá. A növekvô fo lya mat a vi lág jár vány da -
cá ra sem állt le, ír ja a Kárpáthír.

A leg töb ben, pon to san 7500-an Orosz or szág ból köl -
töz tek a zsi dó ál lam ba. Az USA-ból mint egy 4000, Uk -

raj ná ból pe dig kö zel 3000 be ván dor lót ho no sí tot tak. Az
is ér de kes, hogy egy re fi a ta labb kor osz tály ké ri az iz ra -
e li ál lam pol gár sá got. Az idén a ho no sí tot tak 55 szá za lé -
ka 35 éven alu li sze mély volt. Ugyan ak kor az új ál lam -
pol gár ok nak csu pán 14,7 szá za lé ka volt 65 éves vagy
an nál idôsebb.

A 2021-ben iz ra e li ál lam pol gár rá vál tak so rá ban a fel-
sôfokú vég zett ség gel rendelkezôk vol tak több ség ben:
or vo sok, mér nö kök, mû sza ki szak em be rek, jo gá szok,
ta ná rok.

Fo tó: Be ván dor lá si és Be fo ga dá si Minisztérium/Facebook

A tár sas, kö zös sé gi sör fo gyasz tás
7000 év vel ezelôtti nyo má ra buk -
kan tak Iz ra el ben, a Jor dán fo lyó
völ gyé ben lévô Tel Caf ne vû ré gé -
sze ti lelôhelyen – je len tet te a Ti -
mes of Israel cí mû an gol nyel vû iz -
ra e li hír por tál.

Az iz ra e li ré gé szek sze rint ez a tár -
sa sá gi al ko hol fo gyasz tás elsô is mert
elôfordulása az óko ri Kö zel -Ke le ten.
Vé le mé nyü ket ar ra ala poz zák, hogy
al ko hol elôállítására hasz nált ga bo -
na sze mek ma rad vá nya it ta lál ták meg
az ása tá so kon.

A Hai fai Egye tem ré gé szei bú za-
és árpaszemekbôl szár ma zó
keményítômaradványokra buk kan -
tak a Jor dán-völgy középsô ré szén,
Tel Cafban fel tárt ôsi ke rá mia edé -
nyek ben.

Mik ro szkóp alatt meg vizs gál ták a
ga bo na ma rad vá nyo kat, s a keményítô
er je dé si fo lya ma tá nak je le i re lel tek
ben nük, ami ar ra utal, hogy al ko hol -
ké szí tés re hasz nál ták azo kat.

A Tel Caf dom bon fel tárt vá rost 
i. e. 5000 kö rül épí tet ték. Szá mos bi -
zo nyí té kot ta lál tak az egy kor ott élôk
haj da ni jó lé té re, nagy men  nyi ség ben
ke rül tek elô mezôgazdasági ter mé -
kek, kü lö nö sen ga bo na fé lék.

Fo tó: Wikimedia Commons

„El tud juk kép zel ni, hogy a te le pü -
lés kö zös sé ge nagy sza bá sú ren dez -
vé nye ket tar tott, ame lye ken te te mes
men  nyi ség ben fo gyasz tot tak ételt és
sört: kö zös sé gi ös  sze jö ve te le ken, és
nem csak ün nep sé ge ken” – vé le ke -
dett a lap ban Da ni Rosenberg, az
egye tem pro fes  szo ra.

Egy ko ráb bi, 2014-es, szin tén
Rosenberg rész vé te lé vel zaj lott ku ta -
tás ban a Kármel-hegyen egy 14.000
év vel ezelôtti, Natufi-korszakbeli te -
met ke zé si he lyen is bi zo nyí té ko kat
ta lál tak a sör gyár tás ra, de ott va ló -
szí nû leg a te me té si ri tu á lé ré sze ként
hasz nál ták az italt.

Mind eze ken a le le te ken kí vül ke -
vés bi zo nyí té ka van a tér ség ben a

Muszlimoknak ál cá zott 
zsi dók imád koz nak 
a Temp lom-he gyen

mes of Israel cik ké re hi vat koz va a
Hetek.hu.

A cikk sze rint a „Vis  sza té rés a
Temp lom-hegy re” ne vû zsi dó cso -
port tag ja it egy je ru zsá le mi la kás ban
meg ta nít ják a ha gyo má nyos musz-
lim öl tö zet vi se lé sé re, az
imaszônyeg hasz ná la tá ra, sôt, még a
Ko rán ról szó ló iro dal mat is visz nek
ma guk kal, így té ve még meggyôzôb-
bé ál cá ju kat. Az ok ta tók ar ra is ki ké -
pe zik ôket, ho gyan utá noz zák a 
muszlim ima so rán szo ká sos moz du -
la to kat, mi köz ben va ló já ban zsi dó
szer tar tást vé gez nek.

A Temp lom-hegy a zsi dók leg -
szen tebb, egyút tal az isz lám vi lág
har ma dik leg szen tebb he lye. Vol ta -
kép pen ez az iz ra e li–pa lesz tin konf -
lik tus ér zel mi, spi ri tu á lis epi cent ru -
ma. A Temp lom-hegy kö rü li konf -
lik tu sok ve zet tek ta valy má jus ele jén
a 11 na pos gá zai há bo rú hoz is.

bronz kor elôtti sör fo gyasz tás nak.
Tel Caf az egyet len is mert lelôhely a
bronz kor elôtti réz kor ból, ami kor az
ap ró kö zös sé gek ben élô mezôgaz-
dasági tár sa dal mak na gyobb vá ro so -
kat építô tár sa dal mak ká fejlôdtek.

Vélhetôen a Natufi-korszak óta fo -
lya ma tos volt a sör gyár tás és a sör fo -
gyasz tás, de a szer ves ve gyü le tek
idôvel le bom la nak, ezért er re ne héz
bi zo nyí té kot ta lál ni.

Az ókor ban szer tar tá si és val lá si
cé lok ra hasz nál ták a sört. A Tel Caf
dom bon ta lált le le tek a tár sa sá gi ita -
lo zás leg ko ráb bi je lei a tér ség ben,
jó val az al ko hol szé les kö rû bronz -
ko ri (i. e. 3300 kö rül) el ter je dé se
elôttrôl. (MTI, Shiri Zsu zsa)

ke dés 2020-hoz ké pest, Uk raj ná ból pe dig mint egy 3000 ér ke zett, ami 5 szá -
za lé kos nö ve ke dés az elôzô év hez ké pest. A mi nisz té ri um ada tai sze rint
2021-ben 1636 eti óp zsi dó lett iz ra e li ál lam pol gár a ha ma ro san új ra in du ló
Cur Jiszráél had mû ve let ré sze ként, amely több év vagy év ti zed vá ra ko zás
után új ra egye sí tet te az Eti ó pi á ból érkezô új be ván dor ló kat Iz ra el ben élô csa -
lád juk kal.
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Ol vas tuk a Ki vo nu lás köny vé ben: Is ten hét
na pon át vér ré vál toz tat ta a nagy Ní lus fo lyam
ví zét. Elsô csa pás!

Két és fél év vel ezelôtt ki gon dol ta, hogy csa -
pás sújt ja a 21. szá za di „em ber-fo lya mot”?

Hir te len jött, sen ki sem tud ja, mi lesz a vé ge.
Egyip tom né pe nem tud ta, hogy tíz csa pás

éri. Mi nem tud juk, a Covid ötö dik csa pá sa
után még hány jö het!

Is ten elôre fi gyel mez tet te Egyip tom fá ra ó ját
a csa pá sok ra. Mi sem mit sem tu dunk...

Sem az okát, sem azt, hogy mit le het ten ni!
Tel jes ér tet len ség!

Ha va la mi re nin csen ma gya rá zat, he lyet kap
a misz ti ka. Ez így volt két ezer év vel elôbb is!

„...nem ver te el a jégesô, mert késôn érôk”
(II.M. 9/31.)

Tör tént egy szer, hogy egy val lá sos em ber egy
sze gény nek adott egy dé nárt. Ez új év elôestéjén
tör tént, az aszály esz ten de jé ben. Ek kor a fe le sé ge
meg bán tot ta, er re az em ber el ment, és egy sír -
kam rá ban éj sza ká zott. Ek kor hal lot ta két szel lem
be szél ge té sét. Az egyik mond ta a má sik nak:
Gye re, tár sam! Új év van! Is ten ilyen kor dönt lak -
he lyén a vi lág sor sá ról! Be ba ran gol juk a vi lá got,
és a füg göny mö gött ki hall gat juk, mi lyen sze ren -
csét len ség jön a vi lág ra. Azt mond ja a má sik: Te
me hetsz, ba rá tom. Té ged vászonkendôbe csa var -
tak. Én nem me he tek, mert nád gyé kény be te met -

tek. De menj el te, és majd mondd el ne kem, mit
hal lot tál. Az el ment, ba ran golt ide-oda, és is mét
jött. A tár sa mond ta ne ki: Tár sam, mit hal lot tál a
füg göny mö gül? Ez mond ta ne ki: Hal lot tam,
hogy min den ki nek, aki az elsô ôszi esôkor vet, a
ter mé sét jégesô fog ja el ver ni. Ek kor a val lá sos
em ber ha za ment, és egy hét tel késôbb, a má so dik
esôkor ve tett. Min den ki nek a ve té sét el ver te a
jég, de az ô ve té se nem volt elég nagy, így az
övét nem ver te el.

Az em ber a következô év ben is oda ment ak kor,
és a sír kam rá ban éj sza ká zott. Ek kor új ból hal lot -
ta azt a két szel le met egy más sal be szél get ni. Az
egyik mond ta a má sik nak: Gye re! Be ba ran gol juk
a vi lá got, és a füg göny mö gött ki hall gat juk, mi -
lyen sze ren csét len ség jön a vi lág ra. A má sik így
szólt: Tár sam! Nem mond tam már ne ked? Én
nem te he tem, mert gyé kény ben va gyok el te met -
ve. De menj te, jöjj is mét, és mondd meg ne kem,
amit hal lot tál! Az el ment, ba ran golt ide-oda, és
jött is mét. A tár sa mond ta ne ki: Tár sam, mit hal -
lot tál ki a füg göny mö gül? Ez így szólt: Hal lot -
tam, hogy min den ki nek, aki a má so dik ôszi
esôkor vet, a ter mé sét a ga bo na üszög ve ri. Ek kor
ha za ment a val lá sos, és ve tett már az elsô ôszi
esôkor. Min den ki nek a ve té se üsz kös lett, az övé
nem lett üsz kös. Ter mé se elég erôs volt, hogy el -
len áll jon az üszök nek.

A fe le sé ge mond ta ne ki: Mi ért lett ta valy min -
den ki ve té se el vert, és a ti ed nem lett el vert? Az

idén azon ban mi ért lett min den ki ve té se üsz kös,
és a ti ed nem üsz kös?

Ek kor el mond ta ne ki mind eze ket a dol go kat.
Csak né hány nap múlt el, és ve sze ke dés adó -

dott en nek a val lá sos nak a fe le sé ge és egy asz -
 szony kö zött, aki nek lá nya nád gyé kény ben volt
te met ve. Azt mond ta a fe le ség: Menj, és én el -
áru lom a lá nyod ról: nád gyé kény be van el te met -
ve.

A következô év ben új év kor is mét oda ment az
em ber, és a kam rá ban éj sza ká zott. Ek kor hal lot ta
azo kat a szel le me ket be szél ni. Azt mond ta az
egyik: Tár sam, gye re, ba ran gol juk be a vi lá got,
és a füg göny mö gül ki hall gat juk, mi lyen sze ren -
csét len ség jön a vi lág ra.

Így szólt a má sik: Tár sam, hagy jál bé ké ben, a
be szél ge tést köz tem és köz ted az élôk ki hall gat -
ták.

Te hát ér tik az élôk be szé dün ket? Szólt a má sik:
Van, aki hall ja! Hon nan tu dod te ezt? On nan,
mert: „nincs be széd és nin cse nek sza vak anél kül,
hogy hall ha tó vol na hang juk”. (19. zsolt. 5.) Aki
ér tet te, ment, és el árul ta a fe le sé gé nek, amit hal -
lott... (Tal mud Brachot 18.b.)

„Egyik nap a má sik nak mond ja el. Egyik éj -
sza ka a má sik nak ad ja tud tul, szó nél kül, be -
széd nél kül, hang ju kat se hal la ni, a sza vak
még is el ér nek a föld min den ré szé re, a vi lág
vé gé re.” (19. zsolt. 4.)

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Éle tem ben elôször küz dök Iz ra el lel
va ló kap cso la tom mal, ami min dig
szik la szi lárd volt. Ami ó ta az esze met
tu dom, egy ér tel mû en sze re tem, tá mo -
ga tom, cso dá lom a ha zá mat, és büsz -
ke va gyok rá. Va ló já ban ez a DNS-
em ben van az zal az or szág gal kap cso -
lat ban, amely re a má so dik, de sok te -
kin tet ben az elsô ott ho nom ként gon -
do lok – ír ja Sarah Sultman a Jewish
News brit zsi dó új ság ban.

Min dig is azt hit tem, hogy Iz ra el és
a di asz pó ra kö zött szim bi o ti kus kap -
cso lat van. Hogy tá mo gat juk egy -
mást. Hogy ne künk szük sé günk van
Iz ra el re mint szülôföldünkre, hogy
ös  sze kös sön ben nün ket né pünk kel,
össze kap csol jon 4000 év tör té nel mé -
vel, ugyan ak kor Iz ra el tôlünk vár ja a
tá mo ga tást nem csak pénz ügyi, üz le ti
úton, ha nem jó lé ti és jó té kony sá gi
szem pont ból is.

Új ra és új ra meg kér nek min ket,
hogy ad junk pénzt iz ra e li cé lok ra, an -
nak el le né re, hogy hely ben is ren ge -
teg olyan ügy van, ame lyek tá mo ga -
tás ra szo rul nak. A diaszpóra-zsidóság
fon tos, döntô sze re pet ját szik az ér -
dek kép vi se let ben, lob bi zik a képvise-
lôknél, ke res ke del mi kap cso la to kat
épít, és fo lya ma to san vé di Iz ra el lét -
jo go sult sá gát.

Mond ják, hogy a zsi dó gyû lö let
nem egyenlô az Iz ra el-gyû lö let tel, de
én tel jes mér ték ben egyet ér tek az zal
az el kép ze lés sel, hogy ez egy és
ugyan az.

Lord Rab bi Sacks sza va it idéz ve:
„Egyet len zsi dó ál lam van és volt is,
ki csiny és sebezhetô, bár min dig is az
volt. Ezért van az, hogy az an ti ci o niz -
mus, amely meg ta gad ja a zsi dók tól az
egyet len kol lek tív ott ho nuk hoz va ló
jo got az zal, hogy ha mi san áb rá zol ja a
judaizmust, az új an ti sze mi tiz mus,
amely épp oly vi ru lens és ve szé lyes,
mint a ré gi.”

Gyer me ke in ket egye te mek re, vi lá -
gi ok ta tá si szék he lyek re küld jük, ab -
ban a re mény ben, hogy ké szek szem -
be száll ni a nem lét ük re szó lí tó nar-
ratívával.

Tes  szük ezt an nak tu da tá ban, hogy
az ott ho nuk ott van szá muk ra, ha
szük sé gük van rá, és ez so kak szá má -
ra azt ered mé nye zi, hogy el hagy ják
di asz pó ra be li ott ho nu kat, és alijáz-
nak.

De a Covid ero dál ja ezt a kap cso la -
tot, és nem ér tem, ahogy Iz ra el vi sel -
ke dik.

Éle tem ben elôször ha rag szom Iz ra -
el re.

Dü hös va gyok ar ra az or szág ra,
ame lyet min dig sze ret tem, és ez fáj.
Mert azt az üze ne tet ka pom, hogy: „Te
nem élsz itt, te hát nem ide tar to zol.”

Ez még to vább fo ko zó dik, ami kor
ké pe ket lá tok a Miss Universe-rôl 
– ho gyan jo go sul tak ôk Iz ra el be men -
ni, és én nem?

Ho gyan le het sé ges, hogy a szép-
ségkirálynôket fel kell en ged ni a
repülôre, és szí ve sen fo gad ják ôket,
de a fo lya ma to san tá mo ga tó, har co ló,
szó szó ló di asz pó ra be li zsi dó kat nem?

Ami kor a Covid el in dult, és a vi lág
be zá rult, sen ki sem re pült se ho va, és
ez rend ben is volt. De az tán el jött
2021 nya ra, és a csa lá dom el utaz ha -
tott Gö rög or szág ba, Spa nyol or szág -
ba, Olasz or szág ba, Dubajba – hány
or szá got so rol jak még fel –, de Iz ra -
el be nem. Má sod szor tö röl ték 16
éves lá nyom iz ra e li lá to ga tá sát. És ez
re le váns.

A lá to ga tás át já rá si jog nak minôsül.
Egye sek szá má ra ez az elsô ízelítô a
függetlenségbôl, az elsô uta zá suk a
csa lád juk nél kül, má sok szá má ra egy -
sze rû en egy nya ra lás, de so kak szá má -
ra egy élet hos  szig tar tó kö te lék kez de -
te, amely Iz ra el Ál la má hoz kö ti ôket.
A tú ra kö zép pont já ban az ok ta tás és a
kap cso lat áll. Pó tol ha tat lan él mény,
amely sok ti né dzser szá má ra meg ha -
tá roz za a jövôt.

Az én 16 éve sem bol do gan lus tál -
kod hat egy mal lor cai úszó me den ce
mel lett – mond hat nánk, hogy ez a jó -
lé ti tár sa da lom leg na gyobb gond ja, de
most azon gon dol ko dik, hogy egy év -
re Iz ra el be vagy más ho vá utaz zon-e.

Uk raj na zsi dó el nö ke 
a zsi dó nép sor sá hoz 

ha son lít ja a nem zet éle tét
Zelenszkij szí nész és hu mo ris ta, akit 2019-ben el nök ké vá lasz tot tak a

sok mér sé kelt nek köszönhetôen, akik ab ban re mény ked tek, hogy eny hí ti
majd az Orosz or szág gal fenn ál ló konf lik tust. A mi nisz ter el nök a Ki je vi
Zsi dó Fó ru mon nyi lat ko zott nem ré gi ben.

Az Orosz or szág és Uk raj na kö zött ki úju ló fe szült sé gek kö ze pet te Uk raj na
vezetôje pár hu za mot vont nem ze te és a zsi dó nép kö zött a zsi dók ál tal Ki jev -
ben szer ve zett ren dez vé nyen, ol vas ha tó a Ki bic cik ké ben.

„Tud juk, mi lyen, ha nincs sa ját ál la munk. Tud juk, mit je lent meg vé de ni a
sa ját ál la mun kat és a föl dün ket fegy ver rel a ke zünk ben, a sa ját éle tünk árán”
– mond ta be szé dé ben a zsi dó szár ma zá sú Volodimir Zelenszkij.

„Mind az uk rá nok, mind a zsi dók nagy ra ér té ke lik a sza bad sá got, és egy -
for mán azon dol goz nak, hogy ál la ma ik jövôje ne kik ked vez zen, és ne má sok -
nak. Iz ra el gyak ran pél da Uk raj na szá má ra” – tet te hoz zá a mi nisz ter el nök,
aki a Covid-19 vi lág jár vány mi att online tar tott ren dez vé nyen nem em lí tet te
ki fe je zet ten Orosz or szá got. A kon fe ren cia té má ja az Uk raj na és Iz ra el kö zöt -
ti dip lo má ci ai kap cso la tok 30. év for du ló ja volt.

Emel lett Uk raj na iz ra e li nagy kö ve te, Jevgen Kornijcsuk a Ti mes of
Israelnek azt mond ta, hogy Uk raj na bi zo nyos biz ton sá gi fel té te lek függ vé -
nyé ben el is mer he ti Je ru zsá le met Iz ra el fôvárosaként – ezt a célt Iz ra el in ten -
zí ven szor gal maz ta az el múlt évek ben. Kornijcsuk nem rész le tez te eze ket a
fel té te le ket, és nem vá la szolt a Jewish Telegraphic Agency ez zel kap cso la tos
kér dé se i re.

Ké nyes egyen sú lyo zás Uk raj na és Orosz or szág kö zött
Az Iz ra el és Uk raj na kö zöt ti biz ton sá gi együtt mû kö dés ké nyes kér dés a zsi -

dó ál lam szá má ra, mert Iz ra el nek biz ton sá gi ér de ke fûzôdik ah hoz, hogy
konst ruk tív kap cso la tot tart son fenn Orosz or szág gal, amely Szí ria legjelen-
tôsebb ka to nai szö vet sé ge se. Az Uk raj ná val is szo ros kap cso lat ban ál ló Iz ra -
el meg pró bált sem le ges ma rad ni a ke let-eu ró pai vi tá ban.

A nyu ga ti hírszerzô ügy nök sé gek sze rint Orosz or szág mint egy 100 ezer ka -
to nát gyûj tött ös  sze Uk raj ná val kö zös ha tá ra men tén, ami so kak ban ag go dal -
mat kel tett az ot ta ni har cok ki úju lá sá val kap cso lat ban.

Uk raj na és Orosz or szág kö zött az óta van ha tár vi ta, mi ó ta 2014-ben Orosz -
or szág an nek tál ta a Krí met, a nem zet kö zi leg Uk raj ná hoz tar to zó te rü le tet.
Orosz or szág elôsegíti az orosz–uk rán ha tár men ti két enklávé – ame lye ket az
orosz ba rát lá za dók tar ta nak rányításuk alatt – de facto el sza ka dá sát is.

A konf lik tus Vik tor Janukovics volt uk rán el nök kor má nyá nak meg dön té -
sé vel kezdôdött, akit kri ti ku sai kor rupt orosz báb nak ti tu lál tak. Az Uk raj ná -
ban a na ci o na lis ta és orosz el le nes han gu la tot felerôsítô for ra da lom ra Orosz -
or szág a Krím meg szál lá sá val és a két ré gió el sza ka dá sá nak elôsegítésével re -
a gált.

Vla gyi mir Putyin orosz el nök, aki az orosz in vá zi ót a ki sebb sé gek nek 
– köz tük a zsi dók nak – az uk rán „fa sisz ták tól” va ló meg óvá sá val in do kol ta,
a kö zel múlt ban Iz ra el re is hi vat ko zott az or szá ga és Uk raj na kö zöt ti konf lik -
tus sal ös  sze füg gés ben. Putyin ta valy év ele jén egy te le ví zi ós in ter jú ban azt
mond ta, hogy az uk rá nok és az oro szok lé nye gé ben ugyan az a nép, és egye -
sül ni ük kell, mint a zsi dók nak Iz ra el ben.

Az uk rá nok nem ze ti hôsként te kin te nek az egy kor a ná cik
ol da lán har co ló ka to ná ik ra

Jichák Hercog iz ra e li el nök is részt vett a ki je vi fó ru mon, be szé dé ben az an -
ti sze mi tiz mus el le ni küz de lem szük sé ges sé gé re össz pon to sí tott.

„So ha nem le he tünk elé ge det tek, amíg nôvéreink és test vé re ink vagy bár -
mely em be ri lény el le ni erôszakról vagy gyûlöletkeltô tá ma dás ról van tu do -
má sunk” – mond ta Hercog. „Azt is hang sú lyoz nunk kell, hogy ez nem csak
zsi dó kér dés. Ha hagy juk el fa jul ni, az an ti sze mi tiz mus végsô so ron az in to le -
ran cia és a gyû lö let egyéb for má i ba bú jik. Meg mér ge zi tár sa dal mun kat, és
mind an  nyi unk nak kárt okoz.”

A na ci o na lis ta ér zel mek új já é le dé se Uk raj ná ban fe szült té tet te Iz ra el kap -
cso la tát az or szág gal, kü lö nö sen azu tán, hogy az uk rán ál lam tisz tel gett azon
ka to nái elôtt, akik a ná ci Né met or szág mel lett har col tak a má so dik vi lág há -
bo rú ban. Ôket ugyan is az orosz ura lom el len har co ló ha za fi ak ként tart ják szá -
mon, és nem tesz nek em lí tést csa pa ta ik bûnrészességérôl a holokausztban és
más at ro ci tá sok ban.

Éle tem ben elôször küz dök 
Iz ra el lel va ló kap cso la tom mal

Va jon ha majd ar ra ke rül a sor, ké pes
lesz-e szen ve dé lye sen ki áll ni egy
olyan or szá gért, ame lyet va ló já ban
nem is is mer? En nek be lát ha tat lan
kö vet kez mé nyei van nak.

Gyer me ke in ket zsi dó is ko lák ba já -
rat juk, ahol az iz ra e li ki rán du lás is a
tan terv ré sze. Igen, szó ra ko zás nak
gon dol hat nánk, de cél juk van. Ha
eze ket az uta kat – ahogy ed dig – tör -
lik, ha tá sai je lent kez ni fog nak. Po ten -
ci á li san egy minigenerációt ne ve lünk
fel, akik el vesz tik vagy meg sem szer -
zik a fent em lí tett kap cso la tot Iz ra el -
lel – ugyan úgy, ahogy az em be rek
nem tér nek vis  sza a „sulba”, mi ért
fel té te lez nénk, hogy sa ját juk nak ér zik
és/vagy foly tat ják a ci o niz must?

És Iz ra el üze ne te nem a bo csá nat -
ké rés vagy az em pá tia ezek ben az
idôkben szá munk ra, di asz pó rá ban élô
zsi dók szá má ra, ami eny hít het né
meg bán tott sá gun kat és ha ra gun kat.
Ehe lyett Iz ra el ma ga a meg tes te sült
fö lény. No lás suk, csak pró bálj meg
be jut ni ha zánk ba! Szám ta lan olyan
em ber rel ta lál koz tam, akik el ha tá roz -
ták, hogy Iz ra el be utaz nak, és sír va
fa kad tak a pro ce dú ra alatt, mi min -
dent kö ve telt tôlük az iz ra e li ha tó ság,
ami vel a csa lá di kap cso la tot kel lett
bi zo nyí ta ni uk.

Idôs lé tük re meg kel lett ta nul ni uk
na vi gál ni a weboldalakon, do ku men -
tu mo kat csa tol ni, és ami ta lán a leg -
ne vet sé ge sebb, ta lál ni uk kel lett va la -
kit a nagy kö vet sé gen, akit va la ki
más is mer, és aki se gít het ne kik –
pro tek ció – a do ku men tu mo kon, ol -
tá si bi zo nyít vá nyo kon felül, amit

min den más nor má lis or szág
igé nyel. Nincs egyet len má sik
nagy kö vet ség sem, aho vá for -
dul nom kel lett, hogy meg ért -
sem a Covid-szabályokat, és
meg pró bál jak va la mi lyen kap -
cso la tot vagy „vé del met” sze -
rez ni a be lé pés hez. Úgy tû nik,
hogy Iz ra el úgy vál toz tat ja
meg a sza bá lya it, mint a szél
az irá nyát... Az egyik perc ben
egy 18 éves fi a ta lok ból ál ló
cso port ki hagy ja a szü net-évet,
a má sik ban pe dig ha 24 órán
be lül nincs a repülôtéren, ak -
kor nem utaz hat.

Meg ér tem, hogy Iz ra el tu da -
tá ban van a Covidnak, hogy
világelsô akar len ni az ol tá si
prog ram já ban, de ne he zen ér -
tem meg, mi ért me het nek a
gyer me ke im a vi lág min den tá -
já ra, de Iz ra el be nem. Az iz ra e -
li nagy kö vet ség hon lap ján egy -
ér tel mû en le szö ge zik, hogy a

„sivák, te me té sek és esküvôk” nem
ad nak okot a be lé pés re, de mi, zsi dók
ép pen ezek nek a rí tu sok nak köszön-
hetôen élünk to vább. Együtt ün ne pe -
lünk, együtt gyá szo lunk, és ez az idôk
kez de te óta egy más hoz köt ben nün -
ket. Te hát ami kor a gye re ke im hi á -
nyoz nak az uno ka test vé re ik bár
micvájáról, az na gyobb prob lé mát je -
lent, mint egy bu li ki ha gyá sa.

Ezek a gyer me ke ink for má ló dá si
évei – itt for má lód nak az em lé kek és
a kap cso la tok, me lyek egy egész élet -
re szól nak. Ta lán ha Iz ra el ko he ren sen
ma gya ráz ná el a lo gi ká ját, ta lán ha
bocsánatkérô, em pa ti kus vagy ro kon -
szen ves len ne, ak kor más képp érez -
ném ma gam.

Egyik iz ra e li ba rá tom meglepôdött
a fel in dult sá go mon. Ki fe jez te, hogy
„Iz ra el nek jo ga van mindenekelôtt
meg vé de ni sa ját né pét”, de nem tu dok
nem úgy érez ni, hogy ez zel Iz ra el
egy ér tel mû kü lönb sé get tesz az iz ra e -
li ek és a zsi dók kö zött. És ta lán ez a
prob lé ma lé nye ge. Iz ra el csak az iz ra -
e li ek szá má ra lé te zik, vagy Iz ra el a
zsi dók ha zá ja? És ha mindkettô így
van, ahogy hi szem, ak kor Iz ra el nek
ko moly vál to zás ra van szük sé ge gon -
dol ko dá sá ban és cse lek vé sé ben a di -
asz pó rá val szem ben, mert ha nem,
ak kor ez a szim bi ó zis meg sza kad, és
nem tud ha tó, hogy ez mi lyen elôre
nem lát ha tó kö vet kez mé nyek kel jár.

Sarah Sultman a Gesher School
társ ala pí tó ja és a Mill Hill zsi dó kö -
zös ség ak tív tag ja.

An gol ból for dí tot ta Ve res Szon ja.
Sarah Sultman / Izraelinfo

„És el telt hét nap azu tán, hogy meg ver te
az Örök ké va ló...” (II.M. 7/25.)

Sivák, te me té sek és esküvôk nem adnak
okot a belépésre
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AP RÓ-
HIR DE TÉS

Egyedülálló idôs ember gondo-
zását vállalná szociális szférában
dolgozó hölgy. VII. ker. elôny.
További információ személyes meg-
beszélés alapján. Érdeklôdni este 8
és 9 között: 06-20-496-7252.

Min den ne mû ré gi sé get vá sá ro -
lok díj ta lan ki szál lás sal. Tel jes la kás -
ki ürí tés sel! Hír adás tech ni kát, ba ke -
lit le me ze ket, bú tort, köny vet, ke rá -

NAP TÁR
Feb ru ár 1–2., kedd–szer da Ádár I./1-2. Új hold

Feb ru ár 4., pén tek Ádár I./3. Gyer tya gyúj tás: 4.31

Feb ru ár 5., szom bat Ádár I./4. Szom bat ki me ne te le: 5.39

Feb ru ár 11., pén tek Ádár I./10. Gyer tya gyúj tás: 4.42

Feb ru ár 12., szom bat Ádár I./11. Szom bat ki me ne te le: 5.49

A MEASZ XIII. ke rü le ti szer ve ze -
te, va la mint a ke rü let Polgárôr Szer -
ve ze te együtt mû kö dé sé ben évek óta
meg ko szo rúz zák ja nu ár elsô hét vé -
gé jén Gidófalvy La jos em lék táb lá ját
a ne vét viselô la kó te le pen. Az em -
lék táb la fel ál lí tá sát a ke rü le ti ön kor -
mány zat tá mo ga tá sá val az 1990-ben
de mok ra ti kus el vek alap ján új já szer -
ve zett Vi té zi Rend kez de mé nyez te.

Idén szü le té sé nek 122. és ha lá lá -
nak 77. év for du ló já ra is em lé kez -
tünk.

Bú csú a nemzetgyûléstôl
„Mi re e so rok meg je len nek, úgy lát szik, a nem zet gyû lés nem lesz töb bé az

élôk so rá ban...”
Ezt ír ta 100 év vel ezelôtt az Egyenlôség. A cikk író elsôsorban a zsi dó kat

ak ko ri ban fog lal koz ta tó hon atyai meg nyil vá nu lá sok kö zül „sze mez ge tett”.
Gróf Te le ki Páltól/ról pél dá ul e so ro kat ad ta köz re: „...Ônagyméltósága, tu dós
lé vén, az osz tá lyo zás hí ve volt. Meg bíz ha tat lan ele mek nek ne ve zett el s ô osz -
tott be ben nün ket a B-osztályba. Né ki kö szön het jük a mun kás zász ló al ja kat, a
nu me rus clausust, a tra fik ren de le tet, a mozirevíziót... és azt az el vet, amely
sze rint a hasz not haj tó ál la mi en ge dé lyek bár mi kor vis  sza von ha tók.”

Emel lett a szerzô azt is ír ta: „...a bé ke kon fe ren ci án lel ke sen han goz tat ta Te -
le ki, hogy a ma gyar or szá gi zsi dók: ma gya rok, zsi dó nem ze ti ség Ma gyar or -
szá gon nincs...”

Fel ve tet te a kró ni kás, mi sze rint Te le ki mi nisz ter el nök sé ge alatt szü le tett
meg az a mi nisz te ri ren de let, amely „a zsi dó faj hoz tar to zó, ide gen nem ze ti -
sé gû ká ros ele mek nek az or szág ból va ló ki to lon co lá sá ról szól”.

A ter je del mes visszatekintésbôl ki csen dül, hogy min den man dá tum le jár
egy szer, ám so sem tud ni elôre, mi kö vet ke zik majd...

Sár ga ka lap
A fen ti so rok ban „ká ros ele mek nek” ti tu lált zsi dók te kin te té ben a 13. szá -

zad ban Já nos por tu gál ki rály nak az ju tott eszé be, hogy a megkülönböztet-
hetôség je lé ül a zsi dó ere de tû alatt va lók hord ja nak sár ga ka la pot. Most azt
mond hat nánk, hogy igen jogkövetô alatt va lói vol tak az ural ko dó nak, hi szen
Pombál már ki, az ud var min den ha tó mi nisz te re pél dá ul – írd és mondd – há -

Gyógy szer tá mo ga tás
Az idônként szük sé ges sé vá ló, át la gos nál drá gább gyógy szer be szer zé -

sé hez le het tá mo ga tást igé nyel ni. A tá mo ga tás felsô ha tá ra nincs rög zít -
ve, de tá jé koz ta tá sul kö zöl jük, hogy az ed di gi gya kor la tunk ban 50.000 Ft
volt a leg na gyobb ös  sze gû tá mo ga tás.

Tá mo ga tá si ak ci ónk ma gán jel le gû, az anya gi fe de ze te biz to sí tott, és a
hoz zánk be ér ke zett ada to kat az elôírt ti tok tar tás sal ke zel jük.

Rész le te sebb tá jé koz ta tás a következô te le fon szá mon kap ha tó: 06-1-
321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

Az Osz mán Bi ro da lom ide jé re
vis  sza nyú ló ku ta tá sok sze rint a
judaizmusnak négy kü lön ál ló ága
(ha gyo má nya) van: sze fárd, aske-
náz, musztriba és romanióta (vagy
romanita). Az elsô kettô a leg gya -
ko ribb a vi lá gon; je len írás ban a
romaniótákkal fog lal ko zunk.

A romanióták ere de ti leg gö rög
nyel vû, óko ri ró mai ál lam pol gár sá gú
zsi dók, akik sa ját li tur gi á val és kul -
tu rá lis ha gyo má nyok kal ren del kez -
nek. A romaniote szó egy gö rö gö sí -
tett la tin ki fe je zés, amely Gö rög or -
szág ra vagy más né ven a „má so dik
Ró má ra” utal. A romanióták száj ha -
gyo má nya sze rint az elsô zsi dók rö -
vid del a Má so dik Szen tély le rom bo -
lá sa után, i. sz. 70-ben ér kez tek
Joáninába.

A romanióták sa ját nyel ve, a
jeváni a gö rög egy di a lek tu sa, amely
hé ber és tö rök sza va kat és ki fe je zé -
se ket egye sít. Ez a nyelv csak be szélt
for má ban lé te zik, írott ver zi ó ja
nincs.

A romanióták tör té nel mi leg kü lön -
böz nek a szefárdoktól, akik azu tán
te le ped tek le Gö rög or szág ban, hogy
1492-ben ki ûz ték a zsi dó kat Spa -
nyol or szág ból.

Mi ben tér el a romanióta a
töb bi irány zat tól?

A már em lí tett, csak szó ban be szélt
nyelv mel lett a romanióták más képp
épí tik és hasz nál ják a mikvét, mint az

Az arab or szá gok ból és Irán ból
el ûzött 850 ezer zsi dó ra em lé kez tünk

Több mint 2500 éven át fo lya ma to san él tek zsi dók Észak-Af ri ka, a Kö -
zel -Ke let és az Öböl or szá ga i ban, ám az ENSZ 1947-es ren de zé si ter ve
után az arab or szá gok ból és Irán ból mint egy 850 ezer zsi dót ül döz tek el.
Az em be rek nek az ott ho na i kat, a zsi na gó gá kat, a vál lal ko zá sa i kat, a va -
gyo nu kat hát ra hagy va kel lett me ne kül ni ük. No vem ber 30-a az ô em lék -
nap juk.

850 ezer. En  nyi volt az arab or szá gok ból és Irán ból el me ne kül ni kény te len
zsi dók szá ma, en  nyi em ber nek kel lett el hagy nia szülôföldjét, ahol felmenôik
szá za dok, sôt év ez re dek óta él tek – ol vas tuk az iz ra e li kül ügy mi nisz té ri um
Facebook-oldalán azon a na pon, ami kor a Zsi dó Ál lam ban az arab or szá gok -
ból és Irán ból el ûzött 850 ezer zsi dó em lék nap ja volt.

Mint ír ták, több mint 2500 éven át fo lya ma to san él tek zsi dók Észak-Af ri -
ka, a Kö zel -Ke let és az Öböl or szá ga i ban, ám az ENSZ 1947-es ren de zé si ter -
ve után az arab or szá gok ból és Irán ból mint egy 850 ezer zsi dót ül döz tek el.
Az em be rek nek az ott ho na i kat, a zsi na gó gá kat, a vál lal ko zá sa i kat, a va gyo -
nu kat hát ra hagy va kel lett me ne kül ni ük: Irak ban, Egyip tom ban, Szí ri á ban, Je -
men ben és más arab or szá gok ban pog ro mok kezdôdtek, ame lyek az 1950–60-
as éve kig foly ta tód tak.

A szí ri ai Aleppóban a ren de zé si terv ki hir de té se pén tek re esett, és va sár nap
már tün te tés volt a zsi na gó ga mel lett, ahol a tö meg azt ki ál toz ta: „Pa lesz ti na
a mi föl dünk, a zsi dók a ku tyá ink”. A szír fegy ve res erôk nem avat koz tak be,
úgy hogy va sár nap dél után a csôcselék meg tá mad ta a zsi na gó gát, és a had se -
reg köz re mû kö dé sé vel po rig éget te.

So ha nem fe lejt het jük el az arab or szá gok ból és Irán ból el ûzött 850 ezer
zsi dó tör té ne tét!

Romanióta zsi dók

Romanióta zsi na gó ga Gö rög or szág ban nap ja ink ban

askenázok vagy a szefárdok. A
Joáninából szár ma zó romanióta zsi -
dók hellenizált kö zös sé get al kot tak,
sa já tos li tur gi ai szo ká sok kal, ame lye -
ket más kö zös sé gek ben nem lát ha -
tunk, ki vé ve az ártai és a prévezai
romanióta cso por to kat. Pél dá ul val lá -
si ese mé nye ken és csa lá di ün ne pe ken
sok him nuszt és imát (pijutim) éne -
kel tek (a nyu ga ti ima köny vek nem
tar tal maz zák ôket). Ezek a zsi na gó -
gai éne kek a benn szü lött romanióta
rab bik kom po zí ci ói vol tak, akik be il -
lesz tet ték ôket az ima köny vek be.

mi át, por ce lánt, bronz tár gya kat, órá -
kat, ki tün te tést, pa pír ré gi sé get, pén -
ze ket, já té ko kat, (retró tár gyak
elônyben). Pin tér Ni ko let ta, 06-
1/466-8321, 06-30/973-4949.

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

As to ri á nál 133 négy zet mé te res, 4.
eme le ti la kás, amely két la kás sá ala -
kít ha tó, 89 mil li ós irány áron el adó.
0620/290-9942.

rom ka lap pal lé pett a ki rály elé. Ôfelsége érdeklôdött, ki nek hoz za eze ket a
ka la po kat.

Ômárkisága mi nisz te ri böl cses ség gel vá la szolt: „Az elsôt ma gam nak, a má -
so di kat a fôinkvizítornak, a har ma di kat pe dig Fel sé ged nek...”

Ke re tes hir de tés avagy kis szí nes?
„Vét ke zik, ki nem a Bach ét te rem ben ét ke zik. (Ha jós ut ca 12. Tel.: 142-38)”

Politzer Ta más

A romanióta zsi na gó gák jel leg ze -
tes fel épí té sû ek vol tak, bár nem
mind egyik kö vet te a ha gyo má nyo -
kat. A ke le ti fal nál a tó ra szek rény, a
nyu ga ti fal nál pe dig a bima (tó ra ol -
va só emel vény) he lyez ke dett el. A
fér fi rész pad jai egy más sal szem ben
áll tak. A mehica (nôi rész) az er kély
há rom ol da lán fu tott a tó ra szek rény
irá nyá ba. A joáninai kö zös ség
(Joánina Epirusz fôvárosa Gö rög or -
szág észak nyu ga ti ré gi ó já ban) volt a
leg na gyobb és leg rep re zen ta tí vabb a
romanióta vi lág ban.

Gö rög or szág zsi dó la kos sá gá nak
több sé ge meg halt a holokausztban.
A há bo rú után a túlélôk több sé ge Iz -
ra el be, az Egye sült Ál la mok ba és
Nyu gat-Eu ró pá ba emig rált. Az
1492. évi spa nyol szám ûze tést
követô év szá zad ok ban a romanióta
kö zös sé gek több sé ge be ol vadt a na -
gyobb szá mú sze fárd ba. A 20. szá -
zad ele jén a joáninai romanióta kö -
zös ség nek mint egy 4000 tag ja volt,
több sé gé ben kereskedôk és ipa ro sok.
Szá muk ezt követôen meg csap pant a
gaz da sá gi ki ván dor lás mi att. A má -
so dik vi lág há bo rú elôestéjén kö rül -
be lül 1950 romanióta ma radt
Joáninában. A megerôsített óvá ros -
ban, ahol a kö zös ség év szá zad ok óta
élt, két zsi na gó gát tar tot tak fenn. Az
egyik, a Kehila Kedosa Jásán, a mai
na pig lá to gat ha tó.

Romanióták nap ja ink ban
Nap ja ink ra kö rül be lül 8000 zsi dó

ma radt Gö rög or szág ban. Kö zü lük
csak ke vés a romanióta, akik fôként
Szalonikiben, Joáninában és Athén -
ban él nek. Ös  sze sen kö rül be lül 3500
zsi dó la kik a fôvárosban, to váb bi
1000 pe dig Szalonikiben. A
romanióták túl nyo mó több sé ge Iz ra -
el be és az Egye sült Ál la mok ba köl -
tö zött.

Mind ös  sze egy romanióta zsi na gó -
ga mû kö dik Gö rög or szá gon és Iz ra e -
len kí vül, a Kehila Kedosa Jánina
Manhattanben, a Broome Street 280.
szám alatt. Levelezôlistájukon 3000
csa lád sze re pel. Gyak ran ne héz sé -
gek be üt kö zik a minján biz to sí tá sa
szom ba ton és ün nep nap okon. A zsi -
na gó gá ban a gö rög zsi dó ság nak
szen telt mú ze um is ta lál ha tó.

A leg több iz ra e li romanióta Tel-
Avivban él. A zsi dó ál lam ban két
romanióta zsi na gó ga ta lál ha tó: a
Zakintos Tel-Avivban és a Jánina Je -
ru zsá lem ben.

Fel hasz nált for rá sok:
https://breakingmatzo.com/history-of-

jews/what-is-the-history-of-the-jews-in-
greece/

http://www.romaniotelegacy.org/rom
aniote.html

Mik lós Dó ri

Em lé ke zés Gidófalvy La jos ra

Gidófalvy La jos 1944–45-ben
fôhadnagyi rend fo ko zat ban a XIII.
ke rü le ti kisegítô kar ha tal mi zász ló alj
pa rancs no ka volt. Eb ben a
minôségében ka to ná i val együtt te vé -
ke nyen részt vett az an ti fa sisz ta el -
len ál lás ban, az ül dö zöt tek, a ka to na -
szö ke vé nyek men té sé ben. Tûz harc -
ban meg aka dá lyoz ták, hogy a nyi la -
sok le mé szá rol ják a Mun ká csi ut cai
zsi dó fiú ár va ház la kó it, meg men tet -
ték a Nyu ga ti Pá lya ud var mel let ti
Fer di nánd hi dat és a Dó zsa György
úti vas úti fe lül já rót a fel rob ban tás tól.
A Vil mos-lak ta nya élelmiszerkés-
zletébôl több csil la gos ház la kó it el -
lát ták, ez zel biz to sít va túl élé sü ket.

1945. ja nu ár 6-án a nyi la sok raj tuk
ütöt tek, a KISKA ala ku lat ka to nái
kö zül szá mo sat ki vé gez tek,
Gidófalvy ma ga pe dig feltehetôen
tûz harc ban halt meg ja nu ár 6-án az
Er zsé bet híd kö rül.

Gidófalvy La jost 1949-ben posz -
tu musz ôrnaggyá, 1990-ben pe dig
posz tu musz ez re des sé lép tet ték elô.
A Jád Vásém Intézettôl meg kap ta a
Vi lág Iga za cí met. Bu da pes ten a
XIII. ke rü let ben ut ca és la kó te lep vi -
se li ne vét. 

Uno ká ja a hí res rockzenész,
Gidófalvy At ti la.

A meg em lé ke zé sen a ke rü let pol -
gár mes te rén, or szág gyû lé si képvise-
lôjén és a szervezôkön túl mint egy
tíz tár sa dal mi szer ve zet he lyez te el
ko szo rú ját, vi rág csok rát.
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Nap lóm nak 3.0
Most, Ked ves Ol va sóm, két sa ját „Zoltaiádát” fo gok el mon da ni, nem

azért, hogy kon ku rál jak ká pé ne vû ti tok za tos kol lé gám mal, csu pán én
is sze ret nék hoz zá já rul ni ah hoz a le gen dá ri um hoz, ami ki ala ku ló ban
van Zoltai Gusz ti éle té vel kap cso lat ban. Mi vel mind két tör té net nél je -
len vol tam, így a szto ri ja i mat „ká pé”-nak ve he tik.

Még li pót vá ro si la kos vol tam, de sze mé lyes okok ból temp lom kör ze -
tem a Rabbiképzô volt. Egy pén tek es te – mi vel a Bér ko csis ut cá hoz
leg jobb vil la mos sal men ni – gya lo go san bat  tyog tam a Szent Ist ván kör -
út fe lé a He ge dûs Gyu la ut cá ban az át el le nes ol da lon, mint ahol a zsi -
na gó ga van. Ak ko ri ban ép pen szem ben temp lo munk kal mû kö dött egy,
a nép ál tal „Fra di-kocs má nak” be cé zett ital bolt, ahol va ló ban leg több -
ször a szte ro id tól ki gyúrt B-közép Fra di-druk ke rek gyûl tek ös  sze. Azt
mon da nom sem kell, hogy be- és ki me ne tel kor egyi kük sem ke res te a
be já rat aj ta ján a „zsi dó hômérôt”, hogy pu szit ad jon rá. Vi szont an nál
több ször ki a bál tak át az is ten tisz te let re gyülekezô hí vek nek go rom ba -
sá go kat, fenyegetô an ti sze mi ta szö ve ge ket. Mi vel a pub aj ta ja oda ér -
tem kor nyit va volt, egy pil la nat ra meg áll tam be néz ni. A túl ol da lon a
zsi na gó ga elôtt kint állt tüntetôen Zoltai Gusz ti – aki eb ben az idôben
a kör zet vi lá gi el nö ke volt – és egy pár bát rabb fér fi hívô. Ter mé sze te -
sen ész re vett en gem is, és han go san át ki a bált a túl ol dal ról:

– Spánn! Ne menj be oda, mert ott ma xi mum egy nyi las ház mes tert
ihatsz, míg ha mi hoz zánk jössz, az imán felül fi nom kó ser kiddusbort
is kap hatsz.

Az ô jel leg ze tes hang ján ki ál tot ta ezt kb. 20-30 járókelô je len lét ében.
Ben nem meg állt az ütô, nem akar tam és nem is mer tem vol na be men -
ni a kocs má ba, na meg vá rat la nul ért a „zoltais” in vi tá lás. Za var tan
mor mog tam va la mit ar ról, hogy a Rabbiképzôbe me gyek, és gut sá -
beszt is sut tog va kí ván tam. A tör té net hez az is hoz zá tar to zik, hogy nem
sok kal ez után az ide ig le ne sen ha zánk ban ál lo má so zó grúz zsi dó kö zös -
ség – akik a He ge dûs be jár tak imád koz ni – lo gisz ti kai se gít sé gé vel a
Fra di-kocs ma egyik nap ról a má sik ra be zárt.

A má sik „Zoltaiáda” már ak kor tör tént, ami kor ô a Mazsihisz és a
BZSH ügyvezetô igaz ga tó ja ként mû kö dött. Én az MTV-s ál lá som mel -
lett az ak kor nyu gat né met ARD és ZDF köz szol gá la ti té vék ma gyar or -
szá gi képviselôje is vol tam né met tu dá som okán. Ôk te le xen vagy fa xon
meg küld ték kí ván sá gu kat, ami hez vagy küld tek kintrôl né met stá bot,
vagy bé rel tem én itt ma gya ro kat, majd el ké szí tet tem a kí vánt te ma ti -
ká jú ri por tot, amit né met re for dí tot tam, és es te az MTV tech ni ká já val
az il le té kes hír adó ban be is ját szot ták. Tör tént, hogy kap tam egy olyan
uta sí tást az ARD-tôl, hogy for gas sak egy kb. 10 per ces ri port fil met Kö -
zép-Eu ró pa leg na gyobb di asz pó ra-zsi dó sá gá nak életérôl. Be ke rült eb -
be min den: a Sze re tet kór ház, az Öre gek Ott ho na, az Új Élet
szerkesztôsége, is ko la, óvo da és Rabbiképzô egy aránt.

Kí ván sá guk volt, hogy a ma gyar zsi dó ság egyik vezetôje is vá la szol -
jon kér dé se im re. Zoltai Gusz ti gon dol ko dás nél kül rá vág ta, ez ô lesz!

A tisz tán né met for ga tó cso port tal (operatôr, hang mér nök, vi lá go sí -
tó) meg je len tem ná la Síp ut cai iro dá já ban. Ké ré sé re a ri port úgy zaj -
lott, hogy én tet tem fel a né me tek kér dé se it ma gya rul, ô vá la szolt, és én
az tán azt még a hely szí nen né met re for dí tot tam. Gá láns ven dég lá tó
volt, elôbb te le töl töt te a né me te ket kó ser szil va pá lin ká val, én is kap tam
egy fe ke tét, és az in ter jú rend ben le zaj lott. Sietôsen bú csúz tunk, mert
egy má sik hely szí nen már vár ták a stá bot. A né me tek ko csi já ban a
Wes se lé nyi ut ca kö ze pé nél ki ál tott fel a né met operatôr, aki elôzô es te
me sél te el, hogy édes ap ja még Wehrmacht-harcosként ott fe küdt Sztá -
ling rád nál egy gö dör ben: Úr is ten! A te le ob jek tí ve met ott fe lej tet tem,
több ezer már ka, men jünk vis  sza!

Ve le ket tes ben vis  sza fu tot tunk, és kér de zés nél kül tör tem be Zoltai
iro dá já ba. Ek kor már más ven dég ült ná la, én el né zést kér tem, és
öröm mel nyug táz tam, hogy a szo ba sar ká ban ott áll a kin cset érô op ti -
ka. Meg kö szön tem, hogy vi gyá zott rá, mi re Gusz ti fe lém for dult, és azt
mond ta:

– For dítsd le ne ki, hogy én azt hit tem, azt a len csét jó vá té tel ként
hagy ta itt a soá alat ti szen ve dé se i mért!

Én ter mé sze te sen szó hû ség gel le for dí tot tam sza va it: az ügyvezetô
igaz ga tó úr azt mond ta, hogy min dig bol do gan áll szol gá la tá ra egy né -
met stáb nak...

A szel le mi leg és tes ti leg ép em be -
rek ál ta lá ban gond nél kül ké pe sek
kap cso la to kat ki ala kí ta ni. Van nak
azon ban, akik nek ez ne he zeb ben
megy, ve lük szem ben so kan
elôítéletesek, el uta sí tók. Ez ijesztô
le het, fôleg azok nak, akik sé rül tek,
be te gek, vagy va la mi lyen füg-
gôséggel küz de nek. Ôket sok bán -
tás, meg aláz ta tás ér he ti, amitôl bi -
zal mat la nab bá, vis  sza hú zó dób bá
vál hat nak az át lag nál, ez meg ne he -
zí ti ne kik a kap cso lat te rem tést.
Szá muk ra je lent het ka pasz ko dót
egy olyan segítô ál lat, ami lyen
Mok ka. A já té kos labrador az esz -
ter go mi Szent Ri ta Fo gya té ko sok
Ott ho ná ban csem pész örö möt a
bent la kók hét köz nap ja i ba.

Úton Esz ter gom fe lé azon me reng -
tem, va jon mi lyen le het az élet egy
olyan zárt in téz mény ben, ami lyen a
Szent Ri ta Fo gya té ko sok Ott ho na.
Ahogy sé tál tam egy csen des ut cá ban
az ott hon fe lé, már biz tos vol tam ab -
ban, hogy a ké te lye im nél erôsebb a
kí ván csi sá gom. Ami kor oda ér tem, és
éle tem ben elôször lép tem át egy ef -
faj ta in téz mény kü szö bét, Juhászné
Im re And rea fo ga dott, aki me sélt az
ott hon struk tú rá já ról, la kó i ról.

Egy zárt in téz mény ben is 
le het jó a han gu lat

A telephelyvezetô be szélt ar ról,
hogy az esz ter go mi ott hon olyan kö -
zép sú lyo san, sú lyo san, il let ve hal mo -
zot tan sé rült sze mé lyek ál lan dó és fo -
lya ma tos el lá tá sát, fej lesz té sét biz to -
sít ja, akik nek a gon do zá sá ra csak in -
téz mé nyi ke re tek kö zött van
lehetôség.

Az ilyen kör nye zet ben élôket lel ki -
leg meg ter he li, hogy nem tud ják a
csa lá di kap cso la ta i kat na pi szin ten
ápol ni. Szá muk ra nincs is iga zi re -
mény a gyógy ulás ra, csak ar ra, hogy
különbözô esz kö zök kel – és a kör -
nye ze tük ben élôk törôdésével – ja -
vul jon az életminôségük.

Ugyan ak kor sok el fog lalt sá guk
van a la kók nak, va la mi vel min dig

Be szél ge tés re hív tunk zsi dó és nem zsi dó ci vi le ket a csa lá dok ról
szó ló, bot rányt ka vart egy há zi köz le mény kap csán. A Rumbach
Se bes tyén ut cai zsi na gó gá ban tar tott ta lál ko zón Heisler And rás, a
Mazsihisz el nö ke, Hor váth Jó zsef al el nök és Büchler And rás
vezetôségi tag kép vi sel te Szö vet sé gün ket. A ci vil szer ve ze tek és a
Mazsihisz képviselôi a nyi lat ko zat ról és an nak hátterérôl mond ták
el vé le mé nyü ket. Nagy öröm szá munk ra, hogy a be szél ge tés vé gén
meg ál la pod tunk a pár be széd foly ta tá sá ban: a Mazsihisz és a ci vi -
lek rend sze re sen egyez tet nek majd a köz élet kérdéseirôl.

Fo tó: Nagy Ákos/Mazsihisz

Mok ka, a négy lá bon já ró re mény
Egy já té kos labrador a fo gya té kos ság gal élôk kö zött

Mok ka, a segítô ku tya

szó ra koz tat ják ôket, és különbözô te -
rá pi á kat is igény be tud nak ven ni:
elérhetô szá muk ra pél dá ul fény te rá -
pi ás és sószoba is. Több ki vá ló szak -
em ber dol go zik ve lük, akik min dent
meg tesz nek ér tük. A bent la kó kat hat
cso port ra oszt ják, több sé gé ben fel-
nôttek él nek itt an nak el le né re, hogy
a hely va la ha gyer mek in téz mény nek
in dult. Per sze ki seb bek kel is fog lal -
koz nak, de ôk jó val ke ve seb ben van -
nak. Min den cso port hoz tar to zik egy-
egy gon do zó, akik min dig a la kók kal
van nak a szo bá ban. Ottjártamkor
kezdettôl fog va jó han gu la tot ta pasz -
tal tam, a mun ka tár sak és a la kók is
igen ked ves em be rek. Meg is mer het -
tem pél dá ul Bri git tát, aki egész sé ges -
nek szü le tett, de ti zen egy hó na pos
ko rá ban saj nos bal eset ér te, az agy ká -
ro so dá sa a be szé dé re és a moz gá sá ra
is ki ha tott. Ez a cso dá la tos lány most
múlt húsz éves, és bár nem iga zán tud
kom mu ni kál ni, min dent meg ért.

A Szent Ri ta Ott hon ban több el lá -
tá si for ma lé te zik (fo gya té kos ság gal
élôk ápo ló-gon do zó ott ho na, nap pa li
el lá tá sa, há zi se gít ség nyúj tás, ét kez -
te tés, jelzôrendszeres há zi se gít ség -
nyúj tás) – Bri git ta ezek kö zül az ott -
hon nap pa li fog lal ko zá sa in vesz
részt.

Meg ér ke zik a négy lá bon 
já ró cso da

Hétfônként van egy te rá pia, ame -
lyet nem csak a részt vevô la kók, de
az al kal ma zot tak is na gyon vár nak.
Ami kor be lé pett az aj tón dr. Var ga
Or so lya Mok ká val az ol da lán, min -
den ki nek mo solyt csalt az ar cá ra, az
ôt fo ga dók alig vár ták, hogy meg si -
mo gat has sák a gyö nyö rû bar na szôr-
mókot. Mok ka ki lenc éves labrador,
hi he tet le nül nyu godt te rá pi ás ku tya,
aki nek a gaz dá ja a Canem ne vû, ku -
tyás te rá pi á val és tré nin gek kel fog lal -
ko zó cég ügyvezetôje, ál lat or vos, bi -
o ló gus, segítôkutya-kiképzô. Or so lya
azok kö zé a fan tasz ti kus em be rek kö -
zé tar to zik, akik a ku tyá juk kal az
ilyen és ha son ló in téz mé nyek ben te -
szik szeb bé mind a la kók, mind az ott
dol go zók egy-egy nap ját.

A fi a ta lok – köz tük Bri git ta – egy -
más mel lett fek ve vá ra koz tak ar ra,
hogy Mok ka hoz zá juk ér jen,
elkezdôdhessen a kap cso lat fel vé tel.
Or so lya a gye re kek hez ve zet te a ku -
tyust, majd úgy mû kö dött köz re a kü -
lön le ges fog lal ko zá son, hogy pél dá ul
a gye re kek lá bá val si mo gat ta Mok -
kát, az az se gí tett an nak, aki önál ló an
nem volt ké pes a ke zé vel meg érin te -
ni az ál la tot.

„Mok ka na gyon ér zi, hogy kik a
leg el eset teb bek, kü lön fi gyel met for -
dít rá juk. Pél dá ul so ká ig fek szik mel -
let tük, nya lo gat ja ôket, és olyan dol -
go kat tesz, ame lye ket még ve lem sem
ott hon, pe dig a gaz dá ja va gyok” –
árul ta el Or so lya.

A cso da ész re vét le nül 
tör té nik

Szo ci á lis mun kás hall ga tó ként több
hó na pot töl töt tem az in té zet ben, meg -
is mer tem a fo gya té kos ság gal élôket és
gon do zó i kat, a fog lal ko zá sok na gyon
meg ha tó ak vol tak. Lenyûgözô meg ta -
pasz tal ni, mi lyen le ír ha tat lan kötôdés
ala kul ki a te rá pia alatt a bent la kók és
Mok ka kö zött. Lát ni le he tett a bol dog -
sá got és a meg nyug vást a gye re kek ar -
cán, ami kor a ku tya a kö ze lük ben volt.
A cso da ak kor tör tént, ami kor lát szó -
lag sem mit nem csi nált, „csak fe küdt”
mel let tük, s köz ben lét re jött va la mi fé -
le lát ha tat lan kap cso lat.

Emi att a lel ki kötôdés mi att ez a faj -
ta te rá pia rend kí vül so kat je lent azok -
nak, akik zárt in téz mény ben él nek,
sôt az ott dol go zók nak is, akik alig
vár ták, hogy a te rá pia vé gén ôk ma -
guk is meg si mo gat has sák Mok kát.

Mi u tán hoz zá ér tek, azt mond ták,
ne kik már ettôl az egy si mo ga tás tól
szebb lett a nap juk.

Az ál lat te rá pi ák ha tá sos sá ga két -
ség be von ha tat lan, ugyan ak kor prob -
lé mát je lent, hogy ke vés a te ra pe u ta,
és a fog lal ko zá sok nem kí mé lik az
em ber pénz tár cá ját. Bár van
lehetôség tá mo ga tás el nye ré sé re
mind eh hez, saj nos így sem jut hat
hoz zá min den rá szo ru ló a rend kí vü li
te rá pi á hoz. A Canem csa pa ta ép em -
be rek nek is szer vez ha son ló kat, sôt
csapatépítô tré nin ge ket is, ahol a
négy lá bú segítôtársak szin tén nagy
si kert szok tak arat ni.

(A szerzô az Or szá gos Rabbiképzô
– Zsi dó Egye tem har mad éves szo ci á -
lis mun kás hall ga tó ja.)

Kain Réka/Képmás
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